

MAGYARSAÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.-	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — — — — — 3.-	Negyedévre — — — — — 3.60
Félévre — — — — — 6.-	Félévre — — — — — 7.-
Egész évre — — — — — 12.-	Egész évre — — — — — 14.-

Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap

Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség.

Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.

Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.

Apró hirdetések ára: egy sor 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

Karácsony.

Budapest, dec. 24.

(M. Gy.) A legszebb regéje a világnak, mely a legdicsebb igazságot és a legnagyobb isteni erényt, a szeretetet hordja méhében: a miszticizmussal teljes, varázsos karácsonyest elérkezett. A nap leszáll az égről s amíg a földet borító homályon áttör a csillagragyogásnak áradata: itt lent csodás, meg nem fejthető dolgokról beszél a földnek világa. Megzsong az erdő s a jégvirágokkal ékesített ágak összehajlanak s amint a szellő átsuhan közöttük, az árnyban, fényben, mint hogyha valami hangja kelne a csodás titoknak. A vad lehajtja fejét, madár nem libben s amint Keletnek ormán feltűn a csillag, az *Ót* hirdető; a kis jégcsapok összeszendülnek, mintha imára hívnák a természetet. Mint hogyha ég és föld közt a szellemárnyak, szeráfok dala hangoznék le a fagyos rögre, szívekre ható, menyői dallam, angyali ének:

— Megszületett! Halleluja!

A kis Betlehem istállójában volt jászolbölcsője. Szelíd állatok lehelték rája a meleget, angyalok tarták fölébe az égi koronát, amely helyett, — akikért meghalt — tövis koronát tettek fejére. A Szüzanyának ajka érinté dicsőfénybe borult kisedet homlokát, amelyről később, fűnt a Golgothán véres verejték hullott alá. Ó, szép karácsony, te legszebb ünnep, te a szeretet nagy, szent ünnepe, midőn a menny s föld, angyal és ember örömmámorban egybeolvadva, glóriát zeng az Isten fiának, ki ma lett ember, a szent szabadság keresztjén meghalt apostola.

Amerre ember lakik a földön, eljutott arra dicső szava. Ezen az estén, amint megkondul a harangok hangja, átzug zenéje egész világon s imára borul sok millió.

És amint egykor térdre lehullott jászolbölcsője előtt három királya napkeletnek, odajárul most egész világ. Nincs rideg kebel, nincsen fásult szív, mely meg ne indulna emlékünnepe a szeretetnek, melyen született a világmegváltó Jézus Krisztus.

Itt lent a földön a kis faluban, a tanyaházban, a nagyvárosok palotáiban a fenyőágak zöld gallyai közt kigyull világa karácsonyestnek s millió gyermek kicsiny szívének öröme olvad édes kacajba. Ünnepe van ma mindenkinek. Éjfél, ha eljő s csendül harangja a templomoknak, az éj csendjében átzeng az ének:

Dicsőség, dicsőség,
Menyben az Istennek,
Békesség, békesség
Földön az embernek.

*

Karácsony, a szeretetnek, a békének szent ünnepe. Az-e vajjon ma Magyarországon, ahol az országházban a politikai gyűlöletnek szenvedelmé tombol, az ősi földből kitépvé, letaposva a

gazdasági remények sarjadó vetéseit? Ahol a politikai gyűlölet átvonul a társadalomba s behatol a családi otthon szent fala közé? Ahol az erköles rongyokban lézeng s az ügyes gonoszság, tolakodó gazság uri fogata freccseni rá az utca sarát? Ahol a nemzet törvénybeiktatott jogaiért küzdeni még nem is lehet, s hol a hatalom polcára kerül az, aki e jogokat elárulja, mint Judás az Igét, az Eszmét, mely ma született? Ahol Istent, nemzetet, hazát nem ismerő sehonnaiak tizezrei káromlások közt, de az állam hatalmi, rendőri oltalma alatt járják be a fényes utcatorokat s kitérni kénytelen előlük a meghunyászkodott az arcul vert hazafiság? Ahol a föld népét az ősök sírhalmai mellett épült falvakból kivándorlásba üzi, kihajtja az idegenből betolakodott uzsora-fajzat. Hogy ez itt éljen és ur legyen. Hogy amaz ott pusztuljon el ében idegen világrész mérget lehelő sivatagjában, a hányák mélyén, hol halált izzad a földnek méhe. A szeretetnek, a békének szent ünnepe lesz-e ez itt most, hol hitvány kezek szabadon tördelik az oltár-kereszteket? Hol negyvenezer ifju családapa vonul be fegyver alá s a templomi zsolozsmákat elnyomja ugyanannyi elhagyott ifju hitvesnek, gyermekeknek a fagyos tájakat betöltő görcsös siráma, zokogása? . . .

*

Ott szendergett a bethlehemi jászolban az ártatlan kisedet, a szeretet Istene. A szeretet hozta le az égből a földre, a szeretetet hirdette és a szeretet fölséges példája töltte be egész életét, amíg a gyűlölet útját nem állta isteni munkájának — mely a népek, nemzetek szabadságának nagy műve volt — s véret kiáltva, nem kiáltotta: Keresztre! Keresztre!

Az a szent asszony, a kiválasztott, ott örködött az álma fölött és a mosoly, mi megjelent a csecsemő alkán, az az üdvösség mosolya volt. És ez a mosoly megmaradt ajkán, mikor ott esüngött teste a keresztben, sziklás hegyén a Kálváriának. Megkorbácsolták s ő megbocsájtott, keresztre huzták s áldotta őket, mert vértanuja volt az Eszmének, a szent Igének, mely azóta átélte nemzeteket. Amely nem hal meg, amíg világra lesz s ezentúl is átél minden időket mulhatlanul . . .

Hogy Isten volt, ki megszületett ott Betlehemben, menjetek el ezen az estén csak minden házból, ahol kereszt van kifüggesztve a falakon s megtaláljátok a tanúságát a legszentebb szívek ragyogásában, a gyermekörömben. Megtaláljátok emlékeinkben, a könyvesillogásban, mely kiemlik a szemünkből akkor, mikor látjuk e gyermekmosolyt s gondolatunk száll, hogy mi is voltunk ilyen gyermekek hajh, egykoron.

Legszentebb este, karácsony este, köszön-telek!

Budapest, december 24.

A miniszterelnök karácsonyi szünete. Gróf Tisza István miniszterelnök a karácsonyi ünnepeket családjával együtt rokonánál, gróf Bethlen Pálnál Besztercén fogja tölteni. A miniszterelnök azért nem megy Gesztre, hanem Besztercére, mert a karácsonyi ünnepeken teljesen pihenni óhajt és még a saját gazdasági ügyeivel sem akar foglalkozni.

Apponyi beszámolója. A Bud. Tud. Jelenti: illetékes helyről annak konstatálására kértek fel hennünket, hogy az a hír, mintha gróf Apponyi Albert országgyűlési képviselő január derekán szándékoznék jászberényi választói előtt megjelenni, a tényeknek nem felel meg. Gróf Apponyi Albert fölfogása szerint a politikai fejlemények még nem érték el azt a stádiumot, amelyben ő, anélkül, hogy a békés kibontakozást meg nem nehezené, nézetét a politikai helyzetről minden feszélyezés nélkül adhatná elő. Ehhez járul az is, hogy a helyiségi viszonyok Jászberényben, ahol szabad ég alatt kellene beszámolnia, egy januári beszámolóra nézve nem éppen kedvezők. Gróf Apponyi Albert fölteszi, hogy jászberényi választói vannak annyi bizalommal hozzá, hogy nyugalommal várják be, míg a politikai körülmények neki lehetővé fogják tenni, hogy a közelmúltban és a jelenben elfoglalt álláspontját előtűk is igazolhassa.

Városi pártalakulás a fővárosban. A főváros kilencedik kerületének függetlenségi és demokrata érzelmi polgárai «Ferenfvárosi független demokrata» elnevezéssel új városi pártot alakítanak, egyben pedig a párt céljait szolgáló kört létesítenek. Az előkészítő-bizottság tegnap este tartott értekezletén a kör alapszabályait állapították meg s egyúttal felhívást intéztek a kerület kispapjait, kispapjait, kiskereskedőit és az ott lakó kiselhárangú hivatalnokait, melyben tömörülésre szólítják őket fel a fővárosi klikkek uralmának megtörése céljából. Az alakuló gyűlés január közepén lesz.

Sáros vármegye új főispánja. Az eddigi főispán, dr. Bárdossy Jenő, akit megveszerte, de főként Eperjesen őszinte tisztelt és nagyrabecsülés környez, már elbucszott Eperjes város társadalmának vezető férfaitól. A vármegye december 30-án rendkívüli közgyűlést tart, amikor is a főispánváltás hivatalos tudomásul vételével kapcsolatban egyszersmind az új főispán beiktatására nézve is megteszik az előkészületeket.

A nagyszőlősi mandátum. Báró Perényi Zsigmond országgyűlési képviselő, akit Máramaros vármegye főispánjává neveztek ki, lemondott mandátumáról. A megüresedett kerületben az ottani szabadlevélű párt Sándor János helygvi államtitkár jelölte képviselőnek, aki a jelölést el is fogadta. Sándor János hétfőn este utazik el báró Perényi Zsigmond kíséretében Nagy-Szőllőse, ahol kedden, a hó 29-én mondja el programbeszédét s ugyanekkor vesz búcsút az ujonnan kinevezett főispán is választótól. Az államtitkár egyik ellenjelöltje dr. Kélemen Samu szamári ügyvéd lesz, akit tegnap jelölt az ugocsa megyei függetlenségi párt. Nagy-Szőllősről táviratozzák, hogy több választó ma feles Jenő ilonokujtalanusi pörög-katholikus plébánost jelölte Ugron-párti programmal.

Krónika.

Budapest, december 24.

A képviselők hazavonultak, gróf Tisza István nem is Gesztre, hanem egyenesen Besztercére utazott, hogy ott csendben pihenje ki rövid, de mozgalmas kormányelnökségének fáradalmait. Budapesten tehát az ünnepek néhány napjára elültek az obstrukciós politikai viharok madarai. Akik a politikai világból itt fönt maradtak és összejönnek, azok gróf Tisza Istvánnak tegnap elmondott karácsonyi beszédével foglalkoznak. Ez a beszéd — úgy vélik sokan — nem volt az ünnepi békének hangulatában tartva. Gróf Tisza beismerte, hogy a Kossuth-párttal kötött egyezmény föltételei miatt nem bír az obstrukciós maróknói csapatával, akiket haraggal megvádolt, hogy diskreditálják a magyar vezényszót, a törvényhozást, az országot, a politikáukat egyenesen *nemzetgyilkosságnak* minősítette. Kijelentette egyébként, hogy megvertnek magát még el nem ismeri s a kormányzást elejteni nem fogja, *csak a rendelkezésre álló összes alkotmányos eszközök kihasználásával*. Sokan és nem alaptalanul ezek között az eszközök között az *új választásoknak már március előtt való elrendelését* is ott látják. Az Ugron-párt különben mindezt csak a fejét ránta meg s az összes kapacitásokra azzal válaszolt: mi tovább obstrukálunk.

Ez a magyar politikai helyzet képe az esztendő utolsó hetében. Hogy ez a kép nem valami vigasztaló s nem a termékenyítő eszmék újra születését, hanem azoknak további keresztre feszítését jelenti — az kétségtelen. Mi a magyar vezérleti nevelést folytatott, most céltalan, mert időszerűtlen harcot nem helvesseltük, mert látjuk annak óriási káros hatását Magyarországon gazdasági ágazatainak egész területére.

Ezen az állásponton nincs okunk változtatni s teljes lelkünkkel óhajtjuk, hogy a még most is obstrukciós lüktésbe — ha még eddig be nem látták — küzdelmük meddő voltát és meglehetősen az eddigi eredményekkel, függeszték fel a harcot a dolgozni s munkája eredményéből megélni akaró ország javára. Akkor követhetnek el az az idő, midőn betekinthetünk gróf Tisza István általános politikájába s kilép-

hetünk mi is tartózkodó álláspontunkból. Ellene, ha látjuk, hogy a régi erőszakos rendszert akarja visszacsinálni minden erőszakos attribútumaival. Mellette pedig, ha munkálkodni akar az ország anyagi érdekeinek harmonikus fejlesztéséért és a nemzeti jogok további fokozatos kivívásáért.

Az állami tisztviselők ünnepi ajándékul ha nem is a fizetésemelést, de megkapták a fizetéspótlékokat, melyeket máától kezdve folyósítanak az állam pénztárai. A tisztviselők ezen részének tehát meg van a karácsonyi öröme. A törvényhatósági tisztviselők még csak várják e tekintetben régi óhajaik megvalósulását, melyet nekik gróf Tisza István kormányelnök kilátásba helyezett. Hogy ne sokáig várják fizetésüknek az állam anyagi erejéhez mért javítását, az a mi őszinte óhajunk is. A vidéki városok vezérszerepre hivatott tényezői ők és sok helyen Magyarországnak apostolai. A vidéki városok fellendüléséhez az ő anyagi jobblétük is hozzá fog járulni. Más részről nem szabad elfeledni azt sem, hogy ahol tiszta megélhetése van a közügyek szolgálatának, ott csak ritkább esetekben üti fel fejét a korrupció, mert belevésődik a lelkekbe, hogy a tisztességes arányu fizetésnek, a becsületes munka és szorgalom lehet csak az ellenértéke.

Hó nem esett ebben az esztendőben a magyar vidékekre. Fekete karácsonyunk van. A legfeketébb, a leggyászosabb azoknak a póttartalékos családapáknak, akiknek az obstrukció következtében újra fegyver alá kell vonulniok s akik még a legkedvezőbb esetben is csak május második felében szabadulhatnak a kaszárnyákból. Ezekre tehát elvesztet a tavaszi munka, de lehet, hogy elvesz a nyári is, az őszi aratás is. Ki kárpótolja majdan ezt a közel harmincezer embert óriási veszteségeért? Ki ad kenyeret elhagyott hitveseiknek, családjuknak? Ki törli le árván maradt gyermekeiknek az éhségtől sápadt arcáról a könyek cseppjeit? Erre feleljen az obstrukció és Ugron Gábor, aki tegnap azzal csapta be az országház kapuját maga után:

— Mi meg nem látjuk! Obstrukálunk, amíg csak bírjuk.

És ők bírják. De bírja-e az ország?

A válságra vonatkozó egyéb eseményeket a következőkben összegezzük:

A tisztviselők pótléka.

A képviselőház pénzügyi bizottsága már beterjesztette jelentését a tisztviselők pótlékáról szóló törvényjavaslatról. A jelentés szerint a pénzügyi bizottság elismeréssel fogadta a kormány elhatározását, hogy ideiglenes rendelkezéssel akarja az állam alkalmazottait a várakozás és bizonytalanság nehéz helyzetéből kiszegíteni. Helyeselte a bizottság, hogy az ideiglenes rendezés nem a százalékos fizetésemelésnek aránytalanságokat okozó rendszerét akarja behozni. Fontos dolog a törvényhatósági és municipális közigazgatási tisztviselők illetményszabályozásának az állami alkalmazottak javadalomrendezésével való kapcsolatba hozása, amit a kormány felvett programjába.

Ezek tekintetbe vételével a pénzügyi bizottság úgy találta, hogy az az ideiglenes rendezés, mely a jelenlegi törvényjavaslat megokolásában bemutatott, egyrészt egyáltalán nem teszi feleslegessé, sőt megkívánja a méltányos végleges rendezést, másrészt pedig kellő és megfelelő alapot nyújt az átmenetre. A javaslat ezután az 1903. évi állami költségvetésben fölvetett összeget majdnem egészében s egyszerre ki akarja osztani a tisztviselők között, sőt arról is gondoskodik, hogy a pótlékban való részesedés ne szűnjék meg mindaddig, míg a szerves rendezés valóra nem válik. E továbbra is megmaradó, sőt a nyugdíjba is beszámítandó pótlékkal 17.973 állami alkalmazott jut oly, illetőleg nem kisebb javadalom-emelésbe, mint a 318. számú törvényjavaslatlalt jutott volna.

Három évből — négy év.

A tartaléknak bentartott első évfolyamát és a rendkívüli szolgálatiútra behívott póttartalékokat csak az újoncok kiképzése után, tehát legkedvezőbb esetben május második felében szabadulóják.

A hadügyminiszter intézkedése érzékenyen érinti a Boszniában, Hercegovinában, Novibazárban és Dél-Dalmáciában állomásozó magyar zászlóaljakat. A megszállt tartományokban csaknem kivétel nélkül magyar csapatok állomásoznak. A közös hadsereg osztrák földről kiegészített csapattesteinek mindössze hat zászlóalja állomásozik az okkupált tartományokban: *holott a százkilencvenhat magyar zászlóalj közül huszonnégy van Bosznia, Hercegovina és a novibazári szandák területén elhelyezve. A szeptember-századokat pedig kivétel nélkül a magyar korona országainak területéről egészí-*

Karácsony.

Hátrahagyott költemény.

Ünnep van ma, szent Karácsony,
Angyal száll a föld fölött.
Hívó szívvel, buzgó ajkkal
Mondjunk hála-éneket!
Mert ma született bizonynyal,
A ki vérrel, fájdalommal
Ellőrüli bűneinket
S megvált minket.

Befelhembem ott a jászol,
Benn' a gyermek szendereg,
Feje körül dics világol
S ramosoly a szeretet,
Csillag gyúl ki fönn az égen,
Hirdetvén nagy messzeségen
Mégváltóját a világnak,
Messiásnak.

Oda gyúl a pásztor-népség
S szive hittel megtelik,
Nem busítja már szegénység,
Lekét szárnyak emelik.
S királyai napkeletnek
A gyermeknél tisztelegnek,
Mind érzik az ő hatalmát,
Diadalmái.

S napkeletről napnyugatra
Fény árad a föld felett.

A szíveket átálhatja
A megváltó szeretet.

Édes testvér minden ember
S megtisztult szent érzelemmel
Számítván az üdvösségre,
Néz az égre.

Ünnep van ma, szent karácsony,
Imádságot mondjatok,
Hogy a mi szemünk is lásson
Most is olyan csillagot!
S mit ránk gyűjtött bú, baj, kétség,
Oszoljon szét a sötétség,
Dicsérjük a mi Urunkat,
Krisztusunkat!

Inozédy László.

A keresztkoma.

Elbeszélés.

Irta: Buday Barna.

Szunyogtermelő komondor szűköl a viskó ajtaja előtt. Ritka szörözetén végigszánt a decemberi szél; szánalmas vonítás tör ki a fagyoskodó teremtből, hátha erre a jól-rosszul betákolat ajtó kinyílnék előtte.

Csengő bongó szán közeledik a város felé. Szempillanat alatt megnyílik az ajtó, a támadt nyíláson kémlelődvé bujjik elő két villogó szem, azután egy apró, fekete ember ugrik elő, egy kis meztelen cigánypurdé. Fut a szán után jajve-

székeli rimánkodással s követi mindaddig, míg nem egy zafos szivarcutkát hajítanak eléje. Azt felkapja; nagyot ugrik örömeiben, tulsivítja a haragos szelet.

«Haj! dádé, szivarcutka,
A morénak jó van dolga!»

Mint az ürge tünik el ismét a viskó ajtaján, diadalmasan mutatja fel a zsákmányát, de meg nem állja, hogy maga is nagyot ne szopjon rajta. — Mit hoztál Dani? Aci kis füstös, sáradjon el a kezesed, ha ide nem adod a beteg anyádnak. A dighus se fogjon rajtad, ha kispod a javát. Kézrekeríti az asszony a szivarcutkát s kettéharapja.

— Felit apádnak, felit anyádnak.
Bedugja a magáét a pofazacsokjába s rug egyet a rongy vackán. Vékony virnyogás hallik ki belőle. — Ne sirj, rajkó, mind' megjön azs öröm, csak est a kis bagót megrágnam. No ne sirj hát, apád is házsá jön; nagyságos ur les a keresztapád, nagyságos asszony a keresztanyád, pálinka soha el nem hagyja a kizs beleidet, bagó ki nem fogy a sádbul.

Az ám, rajkó született a putriban, csupasz és fekete, mint a fiókvarju. Nagy gondolata támadt a cigánynak, ahogy a kis füstös a szeme elé került. Eszébe jutott a Rátkay nagyságos ur, aki egy vadászaton annyira megkedvelte az életrevaló ügyes cigányt, a hajtóserg vezérét (azon a helyen cigánnyal vadásztak), hogy attól fogva Bazsókot illette meg a bagó, ami az öreg ur házatól kikerült.

— Upré more, megyek a nagy jó pátronusomhoz s olyan keresztkomát keritek a rajkónak, hogy a királynak nincs külön.

Várják várják odabenn a családfőt. Egyszerre nagyot vakkant a kutya.

tik ki. Ezek és a Dél-Dalmáciában elhelyezett két magyar zászlóalj tehát duplán adják meg az obstrukció árát.

Ha a képviselőház az ujoncjavaslatot azonnal megszavazza is — a honvédelmi miniszter kijelentése szerint — legjobb esetben csak március közepén vonulhatnak be az új katonák. A Plevlén állomásozó szászvárosi 63. gyalogezred három zászlóaljának, valamint a Prjepoljén elhelyezett szatmári ö. gyalogezred zászlóaljának kiszolgált legénysége tehát *legjobb esetben június végén ér haza*, úgy, hogy ezek a katonák három év helyett csaknem *négy évet töltenek tényleges szolgálatban* még úgy is, ha a képviselőház az ujoncjavaslatot rögtön megszavazná is.

A Bosznia-Hercegovinában elhelyezett többi husz magyar zászlóalj legénységét néhány nappal hamarabb szabadságolják ugyan, de azért június előtt ezek sem érkeznek hazájukba.

A közös hadsereg létszáma az ujoncok bevonulása után két hónapon át körülbelül *negyvenezer emberrel több lesz az előirt bék-létszámnál*. A negyvenezer ember eltartása természetesen sok pénzbe kerül, amelyet a hadügyminiszter úgy fedez, hogy a költségvetésbe több tartalékos behívását irányozta elő. A múlt évben 200.000 tartalékos fegyvergyakorlatának költségeit számította fel a hadügyminiszter, míg az 1904. évi budgetbe 240.000 ember költségeit vette be.

A horvátok — jó állampolgárok.

Eszékéről jelentik: *Graf* polgármester hirdetményt intézett az adófizetőkhez, melyben reményét fejezi ki, hogy a törvényen kívül való állapot, amelyben majdnem az egész éven át élünk, nemsokára véget ér. Az állampolgári kötelességek legfontosabbika közé tartozik az adók és más nyilvános szolgálatok fizetése. Bár az 1903. évben ex-lex-állapot volt és az állam eltekintett az adók végrehajtás utján való behajtásától, azért ez évben egy állampolgár sem mulasztotta el az államtól kötelességeinek teljesítését követelni és ha a dolgok ilyen állása folytán fel volt függesztve az adóknak végrehajtás utján való behajtása, az adófizetők fizetési kötelezettsége meg nem szűnt, azon a napon, amikor az ex-lex-állapot véget ér, az összes esedékes adóhátralékok behajthatókká válnak és az adófizetőknek nehezükre eshetik az egész hátraléknak egyszerre való megfizetése. Azért az összes hátralékban levő adófizetők

— Sáládj, Dani, folyjon ki a samed!

De nyílik az ajtó s befordul rajta Bazsó Pali.
— Huj édes népem, örömmre jártam, nagyságos ur a keresztkománk, pálinka a kezsemben, pénz csörög a zsebembe, olyan lakzsit csapunk, nagyapátok is rókatáncot járna érte, — kuss ki béka a bélemből, bagót szántam a pofámnak — jó dóga van a cigányoknak.

*

Néhány nap múlva a lakzi után beállított a cigány az öreg Rátkay bácsihoz.

— No mi a baj, kedves keresztkomám?

— Beteg a rájkó — szolt az siránkozva.

— Tihü, az nagy baj. Itt van tíz forint, hívjon orvost s mindenképen vigyázzon kedves komámuram, hogy rajkónk meggyógyuljon.

— Kezsi-lábát csokolom nagyságos komámuram, testemmel-lelkemmel utána leszek.

Egy hét múlva ismét beállított. Fájdalomtól vonagló arcán látszott, hogy rossz hirt hoz.

— Báj ván!

— Mi rossz hirt hoz, kedves komámuram?

— Meghalt a rájkó.

Rátkay bácsi megilletődve nyúlt a másik tízes után.

— Biz ez nagy csapás, hogy meghalt a kis keresztfiam, de most már legyen rajta, kedves komámuram, hogy illendően eltakarítsák.

— Rajta lesek, csokolom a kezsi, mintha a tulajdon kezsemet temetném el.

Rövid idő múltán megint csak előkerült a cigány.

— Nagy báj ván.

— Mi az megint?

— Meghalt az ássonny s nincs pénzem, hogy eltemethessem, csokolom a lábát nagyságos komámuramnak. Jáj, mi is lesz velem.

— Hm, ha már annyira vagyunk, hát fogja

felhívjuk, hogy annál előbb is fizessék be adóhátralékaikat, hogy helyzetüket javítsák és hogy tanujelét adják annak, hogy jó állampolgárok.

TÁVIRATOK.

A bukovinai tartománygyűlés összehívása.

Bécs, dec. 24. A Wiener Zeitung közlése a bukovinai tartománygyűlést december 28-ára összehívó császári rendeletet és a szentesített inségtörvényt.

A keletázsiai bonyodalom.

London, dec. 24. Tokióból táviratozzák a Times-nak tegnapi kelettel, hogy a kormány még mindig bizik a béke fenntartásában, a lakosság hangulata ellenben háborús. A Daily Mail közli, hogy a japánok lázas sietséggel építik a koreai vasutat, amelynek kiinduló állomása Söul. A japán hajórajok parancsnokai kedden tanácskozást tartottak. A Daily Chronicle szerint az a terv merült fel, hogy az angol kormányt telkéri békebiroul a Japán és Oroszország közt fennforgó ellenvetések kiegyenlítésére.

Róma, dec. 24. A Tribuna egy munkatársa meginterwievolta a japán követet, aki azt mondta, hogy erősen bizik a béke fenntartásában. A japán kormány felkészült ugyan a háborúra, de mindenképpen el akarja kerülni a vérontást.

Peking, dec. 24. Jól értesült körökben nem sok reményt fűznek az Oroszország és Japán között fennforgó viszály békés elintézéséhez. Hir szerint Japán nem akar több engedményt tenni ama pontok tekintetében, amelyek vitális érdekeit érintik. Azt hiszik, hogy újabb jegyzékváltás gyorsítaná a válságot az esetben, ha Oroszország nem tenne fontos engedményeket és Japán visszautasítaná az olyan egyezményt, mely függőben hagyja Mandsuorszag kiürítésének kérdését. Beavatott kínai hivatalnokok a legnagyobb aggodással néznek a dolgok tovább való fejlődése elé és attól félnek, hogy a háboru esetleges következménye az is lehet, hogy feloszszák Kínát, mert Kína nem tudja megóvni a kikötők neutralitását és a külföldi alattvalók életét és tulajdonát.

London, december 24. A Daily Mail tokiói jelentése szerint titkos parancs alapján a baschói hajó-

állomásról e hó 22-én hat csatahajó indult a tengerre. Ugyanezen lap azt jelenti Coboból, hogy az összes használható és szabadságon lévő tengerészeket visszahívták.

London, december 24. A Daily Mail jelenti: A kabinetnek a legtekintélyesebb államférfiakkal tartott utolsó megbeszélésén hir szerint azt határozták, hogy Japán kénytelen fegyverhez nyulni, hogyha követeléseit visszautasítják. A Standard tokiói jelentése szerint báró Komura japán miniszternek báró Rosen orosz követtel tartott megbeszélése után a pétervári japán követ távirati utasítást kapott, hogy sürgesse a választ és mutasson rá a halasztás veszélyeire.

London, december 24. A Daily Telegraph jelenti Nagasakiból: A japán hajóhad a belföldi szent elváltította a szentartókból, amelyeket kemény minőségű kőszénnel töltet meg. A hajókról minden felesleges fatárgyat eltávolítanak.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATÁS.

— **Allapánválasztás Somogy vármegyében.** Kaposvárról írják, hogy a Maár Gyula halálával megüresedett alispáni székre ma már Sárközy Béla középponti főszolgabíró az egyetlen jelölt. Sárközyt minden valószínűség szerint egyhangulag fogja megválasztani a legközelebbi közgyűlés, mert az ellenjelöltek, Gabsonts Károly főjegyző és Kacskaócs Lajos csurgói főszolgabíró visszaléptek.

— **Szabadka új polgármestere.** Szabadkáról táviratozzák: Dr. Buró Károly polgármester megválasztását a közigazgatási bíróság ma döntötte el, az ellene beadott panaszt elutasította s a választást végleg megerősítette.

— **Bácsmegeye közgyűlése.** Zomborból táviratozzák: Bácsmegeye törvényhatósági bizottsága Lalinovics Pál főispán elnökletével ma tartotta rendes közgyűlést. A közgyűlés az üresedésben volt főigvési állásra dr. Mikosevics Kanut, a zentai főszolgabíróvá választotta meg. A főispán kezdesére elhatározta a közgyűlés, hogy megalkotja a községi alkalmazottak nyugdíjintézményét. Az összes községi alkalmazottak, meg a községi rendőrök és szolgák is ezután nyugdíjogosultak lesznek. A közgyűlés a gondnokokat és gyámoltak nyilvánartását is elhatározta, úgy hogy a központban is vezetésnek részletes nyilvánartás.

Előfizetési fölhívás!

1904. január 1-ével új előfizetést nyitunk a *Magyarságra* és kérjük az előfizetés mielőbbi szives eszközölését. Régi előfizetőinket, kiknek előfizetése 1903. december végével lejár, arra kérjük, hogy az előfizetést mielőbb eszközölni sziveskedjenek, nehogy fennakadás legyen a lap szállítása körül.

Programmunk lapunk címében van megírva. Magyarok akarunk lenni és vagyunk minden sorunkban, minden betűnkben, mint ahogy magyar ennek a földnek szeretetétől izzó minden vérünk.

A *Magyarság* egyik főcélja leginkább a kisebb társadalmi rétegeknek védelmezése. Ezen védelem közé tartozik az őrtállás amellett, hogy a magyar föld maradjon a magyaroké, mert csak addig a miénk ez az ország, míg miénk annak minden halma, völgye, erdeje, tava és patakja. Hivatásunkhoz képest küzdünk ama gaz uzsora ellen, mely különösen Erdélyben és Felső-Magyarországon szedi áldozatait, kivándorlásra kényszerítve magyar és székely testvéreink ezreit.

A *Magyarság* különös súlyt fektet arra, hogy a társadalom azon rétegeinek sorsa, amely rétegek szomorúan csekély díjazás mellett nehéz szellemi munkát végeznek — jobbra forduljon. Ide tartoznak különösen a tanítók, a kishivatalnokok, a községi jegyzők, azok, akik hivatva vannak a nép nevelésére, vezetésére, irányítására. Sajnos, Magyarországon mindenre van pénz, csak a legérdemesebbek tisztességes életföntartásának biztosítására nincs. Ami erő adott nekünk, azzal arra fogunk törekedni, hogy ez a helyzet megváltozzék. Ha milliók adatnak ki sckszor a nemzet megkérdőztetése nélkül új ügyekre, új hadihajókra, kell, hogy százezrek jussanak a magyar közművelődés, közszolgálat élő, nélkülözö martirjainak is.

A *Magyarság* nevének megfelelőleg, szépirodalmi közleményeiben is teljesen magyar igyekszik lenni s azért tárca- és regényrovatát a legtehetségesebb magyar írók műveivel tölti ki.

ezt a tizenöt forintot s temettesse el illendően a szegény komaasszonyt.

— Mintha csak tulajdon sívemet temetném el.

A legközelebbi vásáron azután szembe találok Rátkay uram az eltemetettnek vélt komaasszonnyal.

— Hát kend nem halt meg, kedves komámuram?

— Dehogyan haltam meg, nincs nekem semmi bajom, csokolom a lábát.

— De a keresztfiam csakugyan meghalt.

— Dehogyan halt meg, verje meg a debla, most is itt kuksol a hátamon.

Epen látogatóban voltam Rátkay bácsinál, midőn a cigány ismét jelentkezett.

— Báj ván — most már magam betegedtem meg, nagyságos komámuram. Aztán se kicsi, se nagy, a ki ápoljon, magámnak sínes pénzem, uton, utfélen pustulok el.

— Hát csakugyan meghalt a komámuram?

— Meg bizony.

— Meg a rájkó is meghalt.

— De mennyire, instállom.

— Hallja-e, kedves komámuram, kend mégis csak nagy gazember. Hát illik az, így hazudni, kend akasztófára való, kedves komámuram? Eltakarodjon a szemem elől, drága komámuram, mert olyan huszonötöt huzatok rá, hogy arról kódul kend, kedves komámuram.

Bánatosan ballagott el Bazsó Pali s nagyot rugott viskója előtt a kutyáján.

— Coki, kormos, ketródj innen — súp remény-nyel mentem, bánatomra jöttem.

— Usgye assony, vidd előlem ast a rájkót, béka nőjön a beledben. Fordítsd ki a pofádból azt a bagót, mert elpustitlak. Saiads-e má népem! Hályg boruljon a keresztapátok semeire; ha dighus nem les estére, meglássátok milyen a haragos cigány.

Amit egyetlen lap sem ad olvasóinak, mi minden vasárnap egy képes szépirodalmi hetilapot, a *Magyar Család*-ot tesszük le a mi tisztelt közönségünk asztalára, melyből szórakozást meríthetnek az anyák s gyermekeik az ott található esilengelő meseszókból. A *Magyarság* minden előfizetője kap ezenkívül az év végén egy *Albumot*, mely a magyar könyvpiacra nagy feltűnést keltett és amely gazdag társadalmi és szépirodalmi tartalmánál fogva páratlanul álló kincs-tára az ez évi szellemi termékeknek. Ezen albumot azonban csakis tényleges előfizetőink kapják meg.

Mind ezek előrebocsátása után arra kérjük tisztelt Címet, hogy a *Magyarság*-ra előfizetni és arra előfizetőket gyűjteni sziveskedjék. Mindenkinék, ki 5 új előfizetőt szerez a *Magyarság*-ra, teljesen díjmentesen küldjük lapunkat arra az időre, amíg az általa szerzett előfizetések tartanak.

A «Magyarság» előfizetési árai:

Helyben:		Videkre:	
Egy hóra	1.—K.	Egy hóra	1.20 K.
Negyedévre	3.—«	Negyedévre	3.60 «

Mutatványszámot hárkinek kívánatra készséggel küldünk.

Mérsékelt előfizetési áron kaphják olvasóink a «Budapesti Bazar» című legolcsóbb magyar divatlapot és az «Urambátvám» című orvosi magyar társadalmi és családi élelapt. A «Budapesti Bazar»-t 1.50 K. helyett 1.30 koronáért; az «Urambátvám»-ot pedig 4 K. helyett 3 koronáért küldjük negyedéven át.

Hazafias tisztelettel a

„Magyarság”

szerkesztősége és kiadóhivatala.
Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28.

NAPIHIREK.

Budapest, dec. 24.

— (A «Magyar Család»), a *Magyarság* szépirodalmi heti melléklete e héten vasárnap helyett már karácsonyi számunkhoz mellékelve jut tisztelt olvasóinkhoz. Ez ünnepi szám érdekes tartalma a következő:

Az orvós. (Karácsonyi történet.) Irta: Gróf Teleki Géza.

Karácsony esti románc. Irta: Prém József.
Egy szomorú karácsony. Irta: Gróf Vay Sándor.

Özvegy asszony. Irta: Taksonyi József.

Nyomorúság részletfelvételre. Irta: Éder Pál.

Az élet daliból. Irta: Erdélyi Gyula.

Az unoka. Irta: Charles Faugno.

Pihenő. (Jakab Ödön könyve.) Irta: Prém József.

Innen-Onnan.

Képeink:

Karácsonynapja.

Menekülés a farkasok elől.

— (Időjárás.) A keleti maximum délnyugati Oroszország felé került, Spanyolország felől pedig alacsony nyomás került Dániáig. Nyugati Európa kivételével az idő tulnyomóan száraz és keleten hideg, nyugaton pedig enyhe jellegű. Romániából erős szeleket jelentettek.

Hazánkban Kelet felől derülés állott be; az éjjeli kisugárzás folytán a hőmérséklet többnyire a fagy-pont alá szállt. Az ország déli részén erősebb szelek vannak.

Jóslat:

Nyugaton helyenkint csapadék; főleg Keleten éjjeli fagy várható.

Hőmérséklet: + 2-5 C. fok.

— (A király karácsonya.) Bécsből jelentik: Ő felsége 3 óra 48 perckor Wallseeba utazott, hogy a karácsonyi ünnepeket *Ferenc Szalvátor* főherceg családjánál töltsen és hétfőn este tér vissza Bécsbe.

— (Nagy udvari bál) Bécsben január 16-án lesz. A bál az udvarnál pedig január 26-án. A delegációk dimerje január 21-én, illetve 23-án lesz.

— (Udvari és személyi hírek.) *Jenő* főherceg tegnap este Innsbruckból Bécsbe érkezett.

— (A királynak szánt újévi üdvözlöttek.) Az ő felségének szánt újévi üdvözlötteket gróf *Apponyi Lajos* magyarországi udvarnagya és gróf *Apponyi Lajosné*, szül. gróf *Seher-Toss Margit* palotahölgy f. évi december 31-én, csütörtökön este 8-10 óra között veszik át a budapesti királyi várban. Feljárás a felső négyszögnel.

— (Új jogakadémiai tanár.) Az eperjesi ev. jogakadémián, mely első jogakadémiánk között foglal helyet, a közgazdasági jogstatistika tanszékét dr. *Mauritz Gyula* ügyvéddel töltötték be. Tizenhét pályázó közül felé irányult a jogakadémia kormányzó hatóságának bizalma.

— (Főpapok a pápánál.) A pápa, mint Rómából jelentik, tegnap a konzisztoriális teremben fogadta a bíborosokat és főpapokat. A legidősebb bíbornok beszédet intézett a szent atyához, amelyben kifejezést adott a szent kollégium jó kívánságainak az évforduló alkalmából és megemlékezett a szeplőtlen fogantatás évfordulójáról is. A pápa válaszában kifejtette ezen eszmét és azt mondá: A betlehemi jászol oly iskola, melyből minden keresztény tanítást merít valóban keresztény életre és minden társadalmi osztály példát talál a jóságra és türelemre, melyből egyetértés és béke származik. A pápa megemlékezett a jelen napok nehéz óráiról és azt mondta, hogy bizik azon ízeletekben, amelyeket az üdvözítő egyházának tett.

— (Francia tábornok a kongregációk ellen.) Párisból táviratozzák, hogy a loursi 9. hadtest parancsnoka, *Peigner* hadosztály-tábornok ma nap parancsban megtiltotta a loursi hadtest tisztikarának és legénységének, hogy katolikus klubok gyűlésein, felolvasásain megjelenjenek és nem engedélyezett kongregációk kápolnáiba menjenek isteni tiszteletre. A hadosztályparancsnoknak ezt az intézkedését a lapok élesen elítélik.

— (O. M. K. E.) Ime az O. M. G. E. példájára a napokban megalakult az O. M. K. E., az Országos Magyar Kereskedő Egylet is, Sándor Pál elnöklése alatt. Nem akaruk őket korholni, támadni, hisz amihéz a gazdának joga van, kétségtelen szabad a kereskedőnek is. Sőt nem is akarunk a szabad kereskedelem híveinek ama hibájába sem esni, akik maguk a legféltelenebb verseny hívei és alkalmazói lévén, mégis a kormánytól kérték, hogy gátat vessen a szövetkezetek versenyének. Inkább dicsérni akarjuk őket, dicsérni humorukat, finom szatirájukat, ami örömmel látjuk, fokozódott már az önszatírása s. Vagy lehet másnak nevezni azt, hogy a kereskedők, akik éveken át támadták a szövetkezeti eszmémet, beálltak a szövetkezés híveinek és ők, a szövetkezetek azelőtt legádázabb ellenségei beadák a derekukat és megalakítják az összes kereskedők szövetkezetét. Szatira ez, finom önszatira, amelyet örömmel bámulunk meg.

— (Gyermeki ifjak karácsonya.) A király védősége alatt álló Egypetemi Kórház-Egylet és a *József Agost* főherceg védősége alatt álló Általános Egypetemi Segély Egylet ez idén is megülte a szeretet ünnepét azok között, akik működésének áldásait élvezik. Először a Királyi Pál-utcai diákotthonban gyűlt össze az egylet tisztikara és szép karácsonya alatt néhány könyvet és ístűlöni valót osztottak szét a diákotthon lakói között. Innen a Pál-utcai diákotthonba mentek, ahol az ünnep megismétlődött.

Kórházak karácsonya. A karácsony szent ünnepének melege behatolt ma a pesti oldalon levő kórházak rideg falai közé, az ott lakó szomorú ember érzékeny szívébe is. A Szamaritanus Egylet ez évben is felújította a kórházak karácsonyát. Az egylet buzgó női tagjai ugyanis már hónapok óta fáradoznak *Wenckheim* Frigyes grófné vezetésével, hogy e szent napon ajándék tárgyakkal kedveskedjenek a kórházak szegény lakóinak. Tegnap a budai kórházakban, ma a Szent István és Szent Rókus-kórházakban tartották meg a kórházak karácsonyát. Az egylet hölgyei végigjárták a betegszobákat, vigasztalták a betegeket, reményt és enyhülést nyújtva a testi és lelki sebeikre. Az ünnepélyen Müller Kálmán kórházigazgató Perignak Innocencia testvérőnkönő és a kórházak orvosi kara testületileg jelentek meg.

A *Szent-Margit leánynevelő intézet* szintén ma tartotta meg a Knézh-utcai rendházban a karácsonyi ünnepet. A nevelőintézet ügybuzgó főnöknője, *Moroy Adél* és *Hironima* nővér főnöknő-helyettes

szép karácsonyfát állítottak és a növendékek között nagy örömet okozott a szép ajándékok kiosztása.

— (A kancellár röpirata.) Bülow, a nagytehetségű német kancellár, a napokban olyan beszédet mondott *Bebel* szocialista vezér és birodalmi képviselő ellen, hogy a karzat is viharos tapsokba tört ki. Egy kormányelnök, akit a karzat megtapsol, mikor a vörös vezér ellen beszél. Nem is csoda, hogy az ilyen diadalmas polémiát a német kormány egy millió példányban nyomtatja ki és röpiratban terjeszti a nép közt. Ime, hogy dolgoznak a külföldön, nálunk ugyan a szocialistáknak nincsen 81 képviselőjük a parlamentben, de annál veszedelmesebbek a hiszékeny nép előtt, mert mint országgyűlési párt még nem járták le magukat, még sem gondol senki komoly ellenakcióra. Gróf Tisza ugyan mondott a multkoriban a protestáns egyházi közgyűlésen egy kitűnő antiszocialista beszédet, gyújtót és mélyen érzőt, amit minden pontjában mi is aláírunk és ki is adták — egy koronáért. No most tessék 16 oldalas és egy koronát kóstáló füzetet a nép közt terjeszteni, mikor a szoci vezér urak két, három és öt krajcárjával terjesztik maszlagos röpirataikat, az igaz, hogy százezer példányban. A németektől tessék tanulni, de ne csak az élődi munkásapostoloknak, de a társadalom hivatott vezetőinek is.

— (Mészelyi püspök a szegényekért.) Nagy örömet szerzett karácsonyra a szatmári szegényeknek *Mészelyi Gyula* szatmári püspök, aki lehetővé tette, hogy a szegény emberek zálogban levő holmikat karácsonyra kiváltsák. Ötszáz család körülbelül ezer zálogcédulát tett le a főkapitányságon, amely a püspök tervét végrehajtja. Ma, csütörtökön osztják ki a népek a kiváltott holmit. Ez a jótékony akció öt-ezer forintjába kerül a püspöknek.

— (Római gróf.) *Stablesky* hercegrsek — mint egy poseni távirat jelenti — ma a szószékről kihirdette, hogy a pápa *Likorski* püspököt az egyház és a tudományok köről szerzett érdemeiért papai trón-állóvá és római gróffá nevezte ki.

— (Ibsen visszavonul.) Kopenhágából táviratozzák a *Berliner Tageblatt*-nak, hogy *Ibsen* felgyógyult ugyan, de irodalmi munkásságot többé nem fog kifejthetni.

— (A Dreyfus-pör.) Párisból jelentik: A *Lanterne* arról értesül, hogy *Monard* ügyvéd, *Dreyfus* védője, ezuttal is követelni fogja, hogy a *Dreyfus*-pért új hadbírótság elé utasítsák.

— (Vasuti katasztrófa.) Newvorki távirat jelenti, hogy az Ohio Rail Road baltimorei gyorsvonata *Connesvilletől* nyolc mérföldnyire északra (Pennsylvania) felhalmozott farakásba ütközött, miközben 35 embert pusztított el az összezúzott lokomotívól kiáradó gőz. Husz ember megsérült.

— (A kivándorlásra csábítás raffinériájából.) Félhivatalosan jelentik: Némely külföldi hajószállalat titkos kivándorlási ügynökei újabb módot eszeltek ki kivándorlók csábítására. Kivándorlókat iparkodnak toborzani azzal, hogy Észak-Amerikában huszonnégy koronás napi munkabért, továbbá, hogy Kanadában ingyen-területet kapnak. Terveik elérésére elégséges, ha csak néhányan is felülnek az ígéretnek, mivel az elcsábított embereket még anvagi áldozatok árán is iparkodnak ideig-óráig a keresethez juttatni. Az ilyenképpen elhelyezettek abban a hitben, hogy állandó foglalkozásuk van, hozzátartozóikat, ismerőseiket az ügynökök rábeszélésére jólétükről értesítik s ezért sokan e hitegetésre kivándorolnak. Megérkezésük után tapasztalják, hogy a már munkában lévőket is elbocsátották és azok kereset hiányában éhséggel küzdenek.

— (Rákóczi-ünnepély.) A keszthelyi iparosok dalköre december 31-én az Amazon-szálló nagytermében zászlóalapja javára táncal és hangversennyel egybekötött Rákóczi-ünnepélyt rendez.

— (A főváros közgyűlése.) A főváros tegnap délutáni közgyűlésén nagyfontosságú indítványt terjesztettek elő *Kléli* István és társai. Arra kérték, hogy a közgyűlés feliratban tiltakozzék a pozsony—bécsi villamos vasut ellen. Az indítványt egyhangulag elfogadták. Nagyobb vita után kimondták, hogy ragaszkodnak ahhoz a tervhez, hogy a nagymező-utcai villamost a Váci-körutig hosszabbítsák meg.

— (Játékbank a jégen.) A játékbankokra rossz idők járnak. Európában most már csak a montecarloi kaszinóban folyik az adáz harc a csillogó aranyok körül, ám az amerikaiak is erősen üldözik a játékbankokat. Nemrég egy konzorcium azzal a kéréssel fordult az amerikai hatóságokhoz, hogy engedélyezze Alaska városában egy játékbank felállítását. A hatóságok azonban kerekén megtagadták a kérést s most e konzorcium a Behring-tón, a jégen egy tengeri mértföldre a parttól, akarja a kaszinót felépíttetni. A jég hátára épített kaszinóig nem ér el az Egyesült-Államok jogi fenhatósága s a telelmenyes társaság így akarja kijátszani a hatóságot. A kaszinó mellé színházat, tánctermet, szállodát is építenének. Az építkezéseket már tavasszal meg is kezdenék. Most csak arra vagyunk kíváncsiak, vajjon kinek telik kedve a jég-hegyek közé ékelt kaszinóba átrándulni? Ahhoz, hogy valaki elveszítse a pénzét, a szárazföldön is kínálkozik elég alkalom!

— (Gyászrovat.) Belgrádból jelentik: *Firmilian* metropolita holttestét a lakosság nagy részvételével tegnap délután szállították át a székesegyházból a pálváudvarra. A koporsót vasúti kocsira helyezték el, hogy este temetés végett Uszkübbe szállítsák.

Nagy-Kállóhól táviratozzák, hogy ott ma meghalt nagykállói *Kállay Ferenc* volt 48-as honvédszázados, aki a nagy-kállói kerületet több ízben az országgyűlésen képviselte. Utóbbi időben Szabolcs-megye főszármvevője volt, majd nyugalmába vonult. A Kállay család nesztorja 79 évet élt.

— (A Menők ünnepe.) Székesfővárosunknak egyik leghasznosabb intézménye kétségtelenül a *Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület*. Évek óta éreztetni kívánja hatását szegényvel-gazdaggal ez egyesület, de anyagi megállapodottsághoz még nem tudott jutni, úgy, hogy évről-évre a nagy-közönség különleges támogatásába kénytelen magát ajánlani. Éveken át rendeznek a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület javára ünnepeket, bálakat, hangversenyeket. Ezúttal egy sportünnep áll szolgálatába: a jan. 6-án a Vigadóban kezdődő nagy vívóverseny, mely január 10-én ugyanott fénves vívó-akadémiával záródik. Ez ünnep védőségiét *Angusta* főhercegasszony vállalta el. A főváros előkelő hölgyei külön bizottságot alakítottak, melynek célja a jótékonyági ünnep érdekkeinek társadalmi propagálása. Emellett gróf *Károlyi Jenő*, a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület elnökének kezdeményezésére nagy rendezőbizottság alakult, melynek élén társadalmi és sportéletünk számos kitűnősége áll.

— (Sztrájk hírek mindenfelől.) *Párisból* táviratozza tudósítónk, hogy ott alig van pékműhely, amelyben még sütnének. A mesterek a vidékről akarnak a sztrájkolók helyett munkásokat hozatni. A hatóságok nagy előkészületeket tesznek, mert valószínű hogy az ünnepnapokon nagyobb zavargások lesznek. Ma is volt már több kisebb-nagyobb esetpátó. A tegnapi nap folyamán és este több sztrájkolót letartóztattak a munkaszabadság megsértése, a hatóság iránt tanusított engedelmesség és ablakbeuzás miatt, azonban kevés kivétellel szabadlábra helyezték őket. — A berlini kocsisok sztrájkja is kezd veszedelmes méreteket ölteni. A sztrájkolók ezrei ma éjszaka gyűlést tartottak, amelyen nagyon elkeseredett volt a hangulat a munkaadók ellen. Ki is mondták, hogy nem fogadják el a kocsi tulajdonosok ajánlatait. Csak nagyon kevesen voltak köztük, akik készek újra szolgálatba állani. A kocsi tulajdonosok az ünnepekre kisegítőket alkalmaznak. Lehetséges, hogy a jövő hélig megkétszereződik a sztrájkolók száma.

— (Szocialista mozgalmak a délvídeken.) Az utóbbi időben nagyon terjed a szocializmus a volt határvidéki részeken, főleg a pancsovai, alibunári és kubini járásokban. Sajátságos ez a jelenség különösen azért, mert főképp ott terjed a szocializmus, ahol a lakosság legjobb vagyoni viszonyok közt van, mint *Dotova*, *Czrepaja*, *Illanica*, *Homolcz*, *Bavante*, *Delibat* stb. községekben. Ezek a helyeken soha sem volt hiány munkában, hanem inkább munkásokban és a napszám évek óta állandóan aránytalanul drága. A napszám most is 1.80—2 korona.

Bavanistén, mint *temesvári* tudósítónk jelenti, a napokban volt egy engedélyezett szocialista gyűlés. A gyűlésen a szocialisták programját *Zsivánovics János* dolovai szabósegéd, a «Népszava» munkatársa adta elő. *Zsivánovics* kifogásolta az összes fennálló intézményeket, az ő programja szerint nem kell katonaság, nem kell bíróság, nem kell semmiféle más hatóság, mert nézete szerint mindezeket az ügyeket a nép maga intézheti el. Nem kell papság sem, mert mindenki magáért imádkozhatik legjobban. *Zsivánovics* különben az a főcélja, hogy az eláramított népi pénzt gyűjtésen előfizetési és tagsági díjak címén. A *szocialista párt központi vezetősége százhusz koronát fizet neki minden programbeszédért*, ennyit pedig a tüvel aligha szerzett. A közgazdasági hatóságok különben éber figyelemmel kísérik a szocialista mozgalmakat és a legmesszebbmenő intézkedéseket megtették arra nézve, hogy netáni kihágásoknak eleje vétessek.

— (Egyetemi matiné.) A király védősége alatt álló Ervetelek Kórház Egyetemen és a *József Agost* kir. herceg védősége alatt álló Általános Egyetemi Segély-Egyetel január 17-iki matinéja igen fényesnek ígérkezik. Közreműködésüket eddig megígérték *Sayer Ionka*, *Maróthy Margit*, *Bornemissa Gabriella*, *Hegedűs Gyula*, *Tarney Lajos*, *Ilhás Aladár*, *Kelly Endre*, *Farkas Imre*. A közönség mind fokozódó érdeklődéssel kíséri az előkészületeket; a matiné sikere előreláthatólag eddigi hírének megfelelő lesz.

— (Az ünfeláldozó festvér.) A napokban történt, hogy a Szvetenay-utca 9. számú ház előtt egy *Vojnic* nevű lámpagyújtogatót összeszurkáltak. A rendőrség kivomozta, hogy a késelők *Novák Mihály* és *Macsek Mihály* napszámok voltak. A késelőket a rendőrség letartóztatta. A letartóztatottak felett *Zsarnay* rendőrtanácsos és *Kiss Arpád* nyilvánjáró tegnap kihallgatást tartott. Amikor *Macsek*hoz értek és a nevére kérdezték, a fiatal ember zavarba jött és azt mondta, hogy a neve *Macsek János*. *Zsarnay*nak nyomban feltűnt az eset, vallatásra fojtta a zavarba jött és más nevet mondott fiatal embert, aki bevallotta, hogy a bátyja helyett fogatta el magát. A bátyja ugyanis családos ember és nem akarta hogy a karácsonyi ünnepeket a börtönben töltsse. Ezért jelentkezett ő a bátyja helyett.

— (A kedvezményes vasúti jegyek meghosszabbítása.) *Hieronymi* Károly kereskedelemügyi miniszter, méltányolva egyrészt azokat a nehézségeket, amelyeket az 1904. évre szóló vasúti jegyek kiállítása a Magyar Államvasutak igazgatóságánál okoz, másrészt különös figyelemben részesítvén azokat a nem ritkán fontos okokat, melyek indokoltá teszik, hogy különösen az azzal ellátott köztisztviselők vasúti bérlet- és szabad egveiket fennakadás nélkül használhassák, értesítette a Magyar Államvasutak igazgatóságát, hogy az 1903. évre kiállított államvasúti összes kedvezményes évi bérlet- és évi szabadjegyek érvényét az 1904. évi január hónap 31. napjáig kiterjesztette. Megjegyzendő azonban, hogy e meghosszabbítás nem vonatkozik a kedvezményes igazolványok egyéb nemreire, jelesül a tőláru menetjegy váltására jogosító arképes igazolványok alapján az 1904. évi január hó 1-je után csak az esetben igényelhető utazási kedvezmény, ha ezeket az 1904. évre megfelelően érvényesítették.

— (Róma városának) élelmiszerek, népelemezés és közegészségügyi nemzetközi kiállításán, mely *Baccelli Guidó* földművelési és kereskedelemügyi miniszter elnöksége alatt tartották, a Szt.-Lukács-fürdő *Kristály* forrásaivalata szép kiállításának, valamint a *Kristály* ásványvíz kiváló minőségének elismerésül a díszoklevéllel és a nagy aranyéremmel lett kiüntetve.

— (A szellemes fiakkeres.) A Ferenciek-terén levő bércocsi-állomásnál történt meg az alábbi mulatságos eset: Egy vidékinek látszó úriember oda megy az egyik fiakkerhez, melynek bakján huncut képi «*Franzstädter*» pipálgat:

— Vigyen el engem a király házához...

A kocsis egy szemhunyorítás nélkül becsukja utána a kocsiajtót, felül a bakra leszedi a lovak takaróját... Azután leszáll a másik oldalra, kinyitja a kocsinak az utca felőli ajtaját s beszél a vendégnek:

— Itt vagyunk, kérem.

— (Ritka orvosi sikerről) számolunk be, mely az érdekelt körökben méltó feltűnést keltett. B. budapesti lakos neje több év óta súlyos tüdőhuruban és asihmatikus nehézségekben szenvedett, amihez két év előtt komoly szívbaj is járult. Ez év tavaszán már legsúlyosabb válságba sodorta a baj a beteget: a már többször fellépett vízkórság állandó jellegűt öltött, az emésztési zavarok elviselhetetlenekké váltak, a beteg heteken át eszméletlen állapotban töltött napokat, látóképességét pedig mindkét szemén elvesztette. Orvosai minden reményt feladtak és a kétségbeesett hozzátartozókkal együtt várták az elkerülhetetlen véget. Utolsó kísérletképp dr. Kovács J. fővárosi orvoshoz fordult a család, mint aki új gyógymódja, a «*vérgyógyítás*» révén országos hírnévre tett szert idült, mások által menthetetlennek mondott bajok gyógykezelésében. Dr. Kovács tényleg rövid három hónap alatt a szív- és tüdőbajt mondhatni teljesen rendbehozta, ami még nem annyira meglepő eredmény, hisz ilyenek gyakorisága félté gyógyeljárását hírnevéssé. Bámulatossá ezen eset azáltal vált, hogy a nagy hírnevű szemorvosoktól látóidegsorvadásnak minősített szembaj, mely az eddigi tapasztalatok szerint menthetetlenül vakosságra vezet, a kura hatás alatt önként és elég gyorsan visszafejlődik, amennyiben a beteg látóképessége napról napra javul. Ez oly ritka és meglepő eredmény, mely mindennél meggyőzőbben bizonyítja, hogy dr. Kovácsnak önálló és eredeti gyógymódja igazán egészséges és helyes elvekből indult ki és hivatalva van a most divó gyógyírnyban nagymérvű és a szenvedő emberiség érdekében igen üdvös változásokat előidézni.

— (A csendőre szurony.) *Aranyos-maróthi* tudósítónk írja: Nagy botrányt okozott itt a tegnapi elötti országos vásáron egy *Misik* István nevű ember, aki részeg állapotában véghezvitte garzdaalkodásait már több ízben meg is volt büntetve. A vásári alkalmatosságból most is alaposan berúzott s belekötött egy csendőrebe, akit a földhöz akart teperni, majd ki akarta kezéből csavarni a fegyvert. A csendőre nem tudván fékezni haragját, szíven szúrta *Misik*et. A dőlés halálos volt s a részeg *Misik* néhány perc múlva meghalt. A vizsgálatot megindították az iránt, hogy a csendőre, a beszámíthatlan állapotban levő emberrel szemben jogosan használta-e fegyvert.

— (Elpusztult család.) Egy szegény földmives család megrendítő pusztulásáról ad hírt aradi tudósítónk. Az eset *Korbesten* történt, ahol *Batecz* Péternét, nemkülönben öt és három éves kis unokáit a zámí vásárból hazatérő családtagok halva találták lakásukon. Az esetről rögtön jelentést tettek a csendőrségnek s a helyszínen megjelent járási orvos megállapította, hogy a tőzgeből kifejtett mérges gázok ölték meg a szerencsétlen családot.

— (Nagy betörés.) Novoszilítában, az orosz határon egy jól szervezett betörőbanda egy pénzintézetnél betörést követett el. Elloptak 13.000 koronányi osztrák állampapírost, 10.000 rubel készpénzt, 7000 lelt és sok ékszert. Valószínű, hogy a betörők átmenekültek a határon.

— (Nagy razzia.) A rendőrség az éjjel ismét nagyszabású razzit tartott, mely alkalommal 280 ember került rendőri elbánás alá. Az elfogottak kerületenkint így oszlanak meg: II. ker. 35, III. ker. 5, IV. ker. 30, V. ker. 18, VI. ker. 43, VII. ker. 25, VIII. ker. 44, IX. ker. 42, X. ker. 6. Ezenkívül a dunaparti kapitányság területén elfogtak 4. az úpesti határban 1, a nyugati pályaudvaron 3, a keleti pályaudvaron 4 embert. Valamennyi ellen megindították az eljárást.

— (Női gyászruhák.) Gyászszettek alkalmával ajánljuk *Horváth* és *Halász* női gyászruhakészítő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, *Zsibárus-utca* sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg beküldendő a mellbőség és alhossza.

x **Felhívjuk olvasóink figyelmét** Erényi Béla gyógyszerész lapunk mai számában megjelent «*Bob-csemege*» című hirdetésére.

x **Olvasóink figyelmét** mai számunk 10. oldalán megjelent hirdetésre felhívjuk. A Bankbetéti Társaság, *Salgó* és *Társ*, *Andrássy-ut* 9. kiváló szakértelemmel a banküzlet szakmába vágó összes gyűleket legkoulansabban hozza kivitelbe.

Törvényesen védett

„Bob-csemege”

a legkellemebb használatú Orvosok rendelik.

Kapható a gyógyszerészeknél.

Főraktarak: *Lux* Mihály, *Múzeum-körut* 7., *Dr. Egger* Leó, *Váci körut* 17., *Török* József, *Király-utca* és *Andrássy-ut*, *Karlschmaroff* A., *Népszínház* szemben, *Fodor* J. Sas-drogueria, *Kerepesi-ut*, *Gara* és *Roht*, *József-körut* 74., *Fodor* Mátton, VII., *Király-utca* 41. és *Váci-körut* 10., *Molnar* és *Moser*, *Koronaherceg-ut*, *Neruda* Nándor, *Kossuth* János-utca, *Szabó* Lajos, *Andrássy-ut* 7., *Reimer* és *Társ*, *Buda*, II., *Fő-utca* 12.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Fialat zenészek hangversenye. Az Országos Magyar Királyi Zeneakadémia igazgatósága a két utolsó tanévben a zenészerzési tanszakot végzett növendékeinek szerzeményeiből 1904. január 22-én hangversenyt rendez a Magyar Királyi Operában. A fiatal zenészek műveit a filharmonikusok teljes zenekara ad a elő. Előadásra kerülnek: 1. Ifj. Toldy László nagy zenekarra írt négytételű E-moll szerénája. 2. Rédl Pál szimfóniai tétele. 3. Bartók Béla szerzője. 4. Lavotta Rezső négytételű F-moll szvitje. 5. Radó Elek kapricója és 6. Kélmán Imre szerzője.

* Jókai operettje Budapesten. A Király-Színház igazgatója, Beöthy László megszerezte Jókai nagy operettjét, a *Lamelluk*-ot, mely tegnap került színpadra a bécsi Király-színházban. Schyllé Lajos zenéjével, Buchbinder Bernát átdolgozásában. A romantikus szövegű és bájos zenéjű operett, amelynek alakjait a korszerű költő Egy játékos, aki nyer című regényéből valók, a jövő őszi szezon egyik első újdonsága lesz a Király-színháznak.

* A Petőfi-Társaság e hó 28-án (hétfőn) délután 5 órakor a Magyar Tudományos Akadémia emeleti termében közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Tiszviselők választása. 2. Egy rendes tagsági hely betöltése. 3. Az 1904. évi költségvetés bemutatása. 4. A Bulyovszky-pályázat. 5. Indítványok.

* Egy vándorszínész naplója címen érdekes munkát adott ki Holtósy Mihály. Eleven tollal rajzolja meg benne azt a tömördek borús és derűs napot, amelyen a vándorszínész keresztülmegy. Kedélyesség és jóízű humor vonul végig a huszonhárom tucat-szerű elbeszélésén, aki érdeklődik a vándorszínész viszontagságos életpályája iránt, élvezettel olvassa végig a kötetet, mely kapható a szerzőnél, a Népszínháznál.

* A legzebb magyar folyóirat. A *«Szalon Ujság»*-ról, mely a fővárosi világ életét van hivatva bemutatni, hátrán elmondhatjuk, hogy a legzebb magyar folyóirat, de sőt a külföldiek is alig van díszesebb és érdekesebb lapja. Most megjelent karácsonyi száma meglepő szépen van kiállítva és irodalmi és művészi szempontból elsőrangú niveau áll. Kiváló íróink, legjelesebb festőművészeink java munkáit hozza a lap. Szövegrésze vonzó és érdekes, gróf Vay Sándor, Csáky Illi grófnő, ifj. Lónyay Sándorné, R. de Dezső s. h. novelláin és Gárdonyi Géza, Czob I. Minka versein kívül számos érdekes cikket, apróságot közöl udvari és fővárosi világból, a diplomácia, színház, irodalom, művészet köréből. A remek illusztrációk között az érdekes aktualitásokon kívül Grünwald Béla, Olgyay Ferenc, Zombory Lajos s. h. szép képei láthatók. A gyönyörű kiállítás lapnak Holló Tivadar a szerkesztője. Főmunkatársa pedig gróf Vay Sándor, előfizetési ára egy évre 40 korona. Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VIII., Mária-utca 46. sz. I. em. alatt van.

* Szalon Ujság. A magyar arisztokrácia lapja a *«Szalon Ujság»* most megjelent karácsonyi száma is meglepően díszes és tetszetős. Szövegrészeben találjuk a legkiválóbb magyar írókat: cikkei, kisebb közleményei az udvar és arisztokrácia köréből, az egyház, a színház, művészet és irodalom világából érdekesek, vonzóak. Eredeti művészi képei közül kiemelkedik a Zombory Lajos és Olgyay Ferenc szép festményei. Szövegnyelvének Lillinek, a berlini osztrák-magyar nagykövet leányának ügyes rajzai. A *«Szalon Ujság»* e karácsonyi száma bizonyára mindenkit meg fog lepni szép kiállításával, mely a Szent-István-Társulat Stephanaeum nyomdájának izlésszerű tanuskodik. A lap előfizetési ára egy évre 40 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII., Mária-utca 46.

SPORT.

Szemere Miklós és a céllovészet.

Budapest, dec. 24.

Közéletünk egyik vonzó és népszerű tagjának nevét íróm e sorok élére, mert nincs senki más, aki a nemzeti céllovészet fellendítéséért nagyobb buzgalommal, önzetlenebb hazafisággal küzdene, mint ő. A céllovészet rendkívüli fontosságát ki ne ismerné? Hiszen tudjuk mindannyian, hogy napjainkban a technika vívmányai folytán a hadsereg harc képessége nem függ annyira a vezénylőtől, lángeszű vezérektől, miként a múltban, hanem a súlypont áttérőldött mindinkább a katonák egyéni kvalitásaira. A pontos lövés, a találás a harc képesség valódi mérése. Miként Szemere Miklós mondja: «Többet ér hadi szempontból egy törpe, pupos, aki talál, mint egy atléta, egy Herkules, aki a tegegyével bántani nem tud és — hibázik».

A művelt európai államokban már rég foglalkoznak a céllovészet népszerűsítésével, sportszerű ter-

jesztésével. Mindent elkövetnek, hogy a hadi érényekben ne csak a tényleges szolgálattal teljesítő katonák legyenek járatosak, hanem beleoltsák a polgárság minél szélesebb rétegeibe. Már a gyermekkorban megkezdik a katonai nevelést, — számtalan állami, községi s magán-lövőház áll a trainirozók rendelkezésére, hol kellő vezetés mellett gyakorolhatják magukat a céllovészeten.

Mi ezen a téren nagyon elmaradtunk. A népnevelésben absolute nem tekintünk súlyt a katonai oktatásra, pedig innen kerül ki később a hadsereg zöme. Megtanítjuk a nép gyermekeit az abcére, egy kevés számvetésre, aztán elküldjük kiskocsisoknak, vagy hírkapásztöröknek. Fegyvert egynek sem adunk, a legtöbbnek akkor van csak puská a kezében, ha besorozzák katonának. Addig legteljebbek lakadalmakon, vagy más parádékon süttögetett el egy-egy vaktöltést pisztolyt. Hogy mily nehéz aztán egy ilyen legényt katonának jól lövővé trainirozni, könnyű elgondolni s mennyi fölénye van aztán egy ilyen katonának azon külföldi vitéznek, ki gyermekkorától gyakorolta magát a céllovészeten!

A polgári osztályok s a nemesség gyermekeinek nevelésénél a főszempont természetesen a kenyér. Irtozunk a szép, nemes katonai életről. Inkább kenyérkereső pályákra fogjuk őket, — hogy aztán a nevelésben egy kis szórakozást is nyujtsunk, tanítjuk a gyermekeket nyelvekre, különféle művészeti dolgokra: zenére, táncra. Nagyon helyesen. Amde hármily kevesen is járva valaki a bostont, kék-vókot, ezzel még nem lehet megvédeni a hazát.

Szemere Miklós nagy érdeme, hogy fölhívta az ország figyelmét erre a mi nagy mulasztásunkra, elmaradtságunkra. A képviselőházban 1902 április hó 29-én, majd 1903 február 23-án tartott lelkes beszédeiben reámutatott ezen bajainkra s megjelölte a módokat, ahogyan segíteni lehetne. Mindenki igazat adott Szemerének. Azonban minálunk minden újítás nagyon nehezen megy. Mindent a hivatalos köröktől várunk, ennek a szekerére pedig nagyon döcögős. Szemere szép, hazafias szavait elfeledték hamar. Ha Szemerét a közöny elkedvetleníthette volna, ki beszélne ma minálunk céllovészetről?

A Párisi Aruház katasztrófája után micsoda hadakozást vitt végbe a sajtó, hogy lármáztak az emberek a kávéházakban s magán-társaságokban, hogy minő nagy szerű tűzrendészeti reformokat alkotnak — persze nem csináltak semmit. Mikor aztán a József-körúti virágosholt leégett, ismét eszükbe jutott az embereknek, hogy haragudni kellene, lármát kellene csapni — meg is tették — de aztán nem is csináltak mást semmit. Fájdalom, így vagyunk mindennel!

A magyar sajnak a fegyverforgatáshoz határozott talenuma van. Amde a drágakő is esiszolva értékes. Trainirozunk kell, ha méltó helyet akarunk elfoglalni a művelt s hatalmas nemzetek sorában.

Szemere Miklós nem engedte, hogy az a felbuzdulás, mely beszédei nyomán a céllovészet iránt fakadt, elhamvadjon. A tettek terére lépett. Nagy áldozatkészséggel egy pompás lövőházat építtetett birtokán, Szent-Lőrincen s eddig már két elsőrangú nemzetközi céllovő versenyt rendezett saját költségére. A verseny eredménye, miként előre látható volt, lesújtó volt reánk nézve. Mindkét ízben a pártatlan bókészéggel honorált első díjakat külföldiek vitték el ifjaink elől. Meggőzödhettek arról mindenki, hogy bizony sok nálunk a pótolni való, hogy az előrehaladás e téren nemzeti létkérdés. S vajon történet-e újabb e hiányok pótlására intézkedés? Fájdalom, nem! Még mindig zsebredogott kezekkel állunk e tényekkel szemben is!

Angliában a délafrikai háború lezárása óta — okulva a burok hámulatos céllovő tudásán — az állam és gazdag magánosok egymással versengve, dícséretes áldozatkészséggel állítják föl a lövőházakat, hogy azokban gyermekek és felnőttek egyaránt gyakorolhassák magukat a céllovészeten, hogy így egy esetleges újabb háború kevesebb gúaszt hozzon a szegény angol anyákra. Mi mások példáján most sem okulunk. Beváruuk míg egy esetleges háborúban lenuffantják feinkat, akkor aztán elmondják, kik élve maradtak, hogy bizony vétkes mulasztást követtünk el. Akkor bizonyára mi is hozzájárunk a lövőgyakorlatokhoz. De nem lesz-e késő? Isten ővejon bennünket e keserves pohártól! Mit tegeyünk tehát, mi nem késő? Megadja erre Szemere Miklós legújabb tervével a feleletet. Ugyanis elhatározta, hogy saját költségére egy *teljesen új és ifjúsági céllovő-tanfolyamot* rendez. Alkalmat nyujt tehát ifjainknak, hogy anyagi áldozatok nélkül gyakorolhassák magukat a céllovészeten s egyben előkészüljenek a tavaszi harmadik nemzetközi versenyre azok, akik alban részt óhajtanak venni. A tanfolyamra jelentkezhetnek mindazok, polgári állásra, foglalkozásra való tekintet nélkül, kik 1881 óta születtek s a becsület ellen nem vétettek. A tanfolyam elméleti és gyakorlati részből fog állani s 1904 január 15-én kezdődik. A tanfolyam vezető-

sére Szemere a legkiválóbb tanerőket kéri fel, akik a jelentkezőket előbb a budai lövőerdeben elméleti, majd pedig márciustól kezdve Szent-Lőrincen gyakorlati oktatásban, illetve vezetésben részesítik.

A tanfolyamra beiratkozni a «Szemere Miklós-Társaság» helyiségében (Thonet-udvar) lehet és pedig f. évi december 27-től a jövő év január 10-ig naponként d. u. 5—8 óra között.

Az oktatást, főleg a középiskolai tanulóakra való tekintetből, a délutáni órákban, illetve oly időben tartják meg, mely a jelentkezőknek a legalkalmasabb.

Szemere ezen szép eszméje, szokatlan áldozatkészsége dícséretre nem szorul. Vajha követnék őt e téren mindazok a hazafiak akiknek a sors bőven juttatott a földi javakból. Lövőházakat kellene emelni minden városban, a falvakban, a pusztákon. Hadd gyakorolja magát a magyar gyerekkorától a fegyverforgatásban! Ha az állam a katonai oktatással annyira el van foglalva, hogy nem gondoskodhatik a nem katonáknak katonai kiképzéséről illetve a katonai életre való előkészítéséről, vegyék kezökbe a dolgot a magánosok, községek, egyesületek! Ez volna a valódi hazafiság, őszinte hazaszeretet.

Dr. B. I.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

== A budapesti ítélőtábla 1904-ben. Január elsejétől kezdve a budapesti kir. ítélőtáblán az alábbi új tanácsbeosztás lép életbe. *Polgári tanácsok*: I. polgári felülvizsgáló tanács közpolgári ügyekben. Elnöke Vavrik Antal tanácselnök. — II. polgári, egyszerű urbéri tanács. Elnöke Horváth Jenő tanácselnök. — III. polgári tanács (egyszeresmind váltókereskedelmi csődtanács és polgári felülvizsgáló tanács közpolgári és kereskedelmi ügyekben), elnöke Buhla Ferenc tanácselnök. *Büntető tanácsok*: I. tanács, elnöke Frenreisz István tanácselnök. II. tanács, elnöke Herich Tóth János tanácselnök. III. tanács, elnöke dr. Devich László tanácsvezető. — Oberschall Adolf v. b. t. tanácsos, a kir. ítélőtábla elnöke csupán az összeállítandó egyelmi tanácsban fog elnökölni. A polgári tanácsokban az ülések minden héten rendszerint kedden kezdődnek. A felülvizsgáló tanácsok rendszerint minden csütörtökön és pénteken tartják tárgyalásaikat. A büntető tanácsok pedig rendszerint minden kedden, szerdán és pénteken tárgyalnak. Az ünnepek miatt ez a beosztás csakis január 5-étől kezdve érvényes.

== Elitölt kapitány. A német hadseregben szigorúan bannak el újabban azokkal a tisztekkel, akik a legénységgel megkeserültetik a katonáskodást, kegyetlenül vagy csak durván bannak a közkatonákkal. Alig mulik el mégis nap anélkül, hogy ilyesfajta cselekedetért hadbírótság elé ne állítanának katonatisztet Strassburgból táviratozzák, hogy a kolmari katonai törvényszék ma ítélkezett Kassinone kapitány felett, aki ellen az volt a vád, hogy századából egy közlegény menetgyakorlat közben kidőlt és napszúrás következtében meghalt. A kapitány azzal védekezett bírái előtt, hogy az altiszt nem tett neki jelentést arról, hogy a közlegény rosszul érzi magát, de ezzel szemben a vádló hadbíró amellettt érvelt, hogy társasztó menetelések alkalmával a parancsnok kötelessége folyvást szemmel tartani katonáit. A katonai törvényszék négy heti szobafogságra ítélte Kassinone századost, de a hanyag altisztet is elzáratta négy napi fogságra.

== Sajtópör. Silberstein Arnold, az Ungarische Montan-Industrie és Handelszeitung szerkesztője és Schaeffer Leo, a Guttman-testvérek szénnyagkereskedő cég bécsi ügynöke között három évvel ezelőtt affére keletkezett Abhaziában. Ezen afférből kifolyólag Silberstein lapjában azt írta ellentétéről, hogy férfihez nem illő módon trécselt s midőn ezon pletykáiért lovagias uton kellett volna állania, az elégtételadás alól gyávan kibujt, végül pedig hozzátette még azt is, hogy Schaeffer teteteire az osztrák büntetőtörvénykönyv mentességét biztosít, mivel atyjától öröklött paralizisban szenved. Schaeffer Leo ezen közlemények miatt sajtópört indított Silberstein Arnold ellen, akit három rendbeli sajtó utján elkövetett rágalmozás vétségéért ma vont felelősségre a büntető törvényszék sajtó ítélőtáncsa Agoraszto bíró elnökele alatt. A lefolytatott tárgyalás után a bíróság dr. Székely Lajos vád-és dr. Fleischmann József védelmétt meghallgatva, Silberstein Arnoldot három rendbeli rágalmozásért 240 korona pénzbüntetésre ítélte. Silberstein megnyugodott az ítéletben, de a panaszos jogi képviselője

semmisségi panaszt jelentett be a büntetés súlyosbítása végett.

== **A féltékeny orfeumének.** Egy párisi nagy dalszarnok személfénye volt Paquerette táncosnő és Maxilly énekes, akiknek tragédiájával két hónap előtt bosszasan foglalkoztak a párisi lapok. Maxilly szelmes volt Paquerette-hez és féltékenyen kísérte minden lépten-nyomon. Októberben egy éjszaka zajos sikerű előadás után Maxilly kocsihába ült a szép Paquerettel és a mit sem sejtő táncosnőnek mind a két szemét kiszúrta törrel. Paquerette még mindig kórházban fekszik, a kegyetlen énekes felett pedig ma mondott ítéletet a párisi törvényszék. Maxillyt egy évi börtönrre ítélték, de a sok enyhítő körülményre való tekintettel alkalmazták rá a Béranger-törvényt, úgy hogy Maxillynek nem kell leülnie büntetését, amíg feddhetetlenül viseli magát.

== **Egy hercegi pár válása.** Drezdából táviratoznak: Az itteni törvényszék ma felbontotta a Schönburg-Waldenburg hercegi pár házasságát. Mint-hogy mind a két házastárs katolikus, ennél fogva legközelebb Rómában is megindul a tárgyalás. A tárgyaláson sem a herceg, sem a hercegnő nem volt jelen.

NYILTTÉR. *) Vérgyógyítás.

Hemopatia.

Ezen új, eredeti gyógy mód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vesé-, gyomor-, bel- és hólyagbántalmaknál, súlyos idén-, vér- és hólyagbántalmaknál. Biztos védelem szélhűtés és cimezár ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógy mód megalkotójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.

egyetemi orvostudornak (Hemopatia) rendelő intézete van

Budapest, V., Váci-körút 18. szám alatt.

Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszó

Betegeket intézetem kívül is kezel. — Nehéze betegnek legbiztosabb gyógy módja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Az állampénztár harmadik évnegyede. Lukács László pénzügyminiszter közölte az állami pénztárak kimutatását az év **harmadik negyedéről**, melynek mérlege 6.040.859 korona 37 fillérrel **kedvezőtlenebb**, mint a tavalyi harmadik negyedé. A bevétel volt 260.100.716 korona, vagyis 10.078.112 korona 88 fillérrel kevesebb, mint tavaly. A kiadás kitétt 249.194.373 korona 98 fillért, 4.032.253 korona 46 fillérrel kevesebbet, mint tavaly. A mérleg mégis **aktív**, amennyiben a bevétel 10.906.342 korona 75 fillérrel haladja meg a kiadást. A kisebb bevételnek oka a törvényen kívül való állapot, mert egyes adókból 16.704.782 korona 53 fillérrel, helyegből 945.322 korona 17 fillérrel, jogilletékből pedig 2.866.432 korona 46 fillérrel kevesebb. Három hónap alatt tehát az exlexből mindössze vagy 20 millió korona jövedelemcsökkenés származott az államra. Föl lehet tenni, hogy az utolsó évnegyed alatt hasonló az eredmény s mondjuk, egy esztendő alatt vagy száz millió adójövedelmi csökkenés származnék a törvényen kívüli állapotból. **Vagyis adómegetgetés által az országgyűlés mindössze az állami jövedelmeknek vagy tízedrészét tudja elvonni a hatalomtól.** Ha már most összevetjük a kitűzött célt azzal, amit az ex-lex állapottal tényleg

elértek; ha tudjuk, hogy a katonaság szükségleteit az állampénztár az ex-lex alatt csak úgy folyósította, mint normális körülmények között, **ellenben valódi nemzeti céloktól azzal az ürüggyel vonták meg a támogatást, hogy a költségvetésbe beállított tétel nincsen megszavazva**; ha továbbá mérlegeljük, hogy az ex-lexből a mi sajátos viszonyaink között eddig csakis a magyar nemzetre tagadhatatlanul óriási károk származtak: aki ezen elgondolkodik, be fogja látni, hogy az állambudget megszavazása most már halaszthatatlan, parancsoló nemzeti szükség.

Az új állategészségügyi főfelügyelő. A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király dr. Bárdossy Jenőt, Sáros vármegye volt főispánját miniszteri tanácsosi címmel m. kir. állategészségügyi főfelügyelővé kinevezte.

A Pozsonymegyei Gazdasági Egyesület rendező közgyűlésén gróf Pálffy István v. b. t. t. elnök megnyitó beszédében vázolta az év politikai és gazdasági eseményeit, meleg szavakban emlékezett meg Darányi Ignác volt földmívelési miniszteréről, akitnek következetes és öntudatos gazdasági politikaiáért az egyesület hálaát nyilvánította. Örömmel említette továbbá, hogy Bartal Aurélt, az egyesület elnökét a király Pozsonymegye és Pozsony sz. kir. város főispánjává kinevezte. Bartal főispán a közgyűlés színe előtt kijelentette, hogy mint főispán azon lesz, hogy az egyesületnek fokozott szolgálatakat tegyen. Horváth Jenő egyesületi titkár fölolvasta az egyesület működéséről szóló jelentését, amely foglalkozván az ország és a megye közgazdasági helyzetével, pontosan sorolja föl az egyesület múlt évi tevékenységét. Megemlékezett az egyesület munkáiról, beszámolt azokról a munkákról, amelyeket az egyesületnek a pozsonyi második országos mezőgazdasági kiállítás után kellett végeznie. Örömmel jelenti a gazdasági köröknek és gazdaságvezetőknek szaporodását s ezzel kapcsolatban beszámolt a Pozsonyi Termelők és Fogyasztók Szövetkezetének megalakulásáról. Számot ad a jelentés a téli gazdasági tanfolyamokról és előadásokról, háziipari tanfolyamok rendezéséről, a marhatenyésztés javítását célzó állattudományokról. Az egyesületi közgyűlés a jelentést egész terjedelmében elfogadta és helybenhagyta a jövő évre megállapított költségvetést. A közgyűlés az elnök és főispán elítélésével végződött.

Háziipari készítmények értékesítése. A Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület, hogy a tél folyamán Kenesén, Kupon, Kamondon és Városlődön rendezendő kosár- és seprűkötési tanfolyamon készülő tárgyait értékesíthesse, azokból Veszprémben a tavasztól kezdve **állandó mezőgazdasági háziipari kiállítást** tart fenn s e célra **kiállítási épület** emelését vette tervbe, ahol a készítmények megtekintését és beszerzését lehetővé teszi. Az egyesület ezen vállalkozása iránt az egész vármegyében nagy érdeklődés mutatkozik. A háziipari készítményekre egyre tömegesebben érkezik a megrendelési előjegyzések, amelyeket azonban csak az értékesítés tervbe vett módon való foganatosítása után érvényesíthetnek. A gazdasági egyesületnek ezen akciója nagy vidék anyagi helyzetén van hivatva lényegesen segíteni.

Elektromos telep a Tátrában. A földmívelésügyi minisztérium nagyszabású villamos telepet építet Fenyőházán, mely egy kincstári erdei vasút és fűrészfizemének ellátására és a fenyőházai fürdőtelep villamos világítására fog szolgálni. — A földmívelésügyi minisztérium a villamos telep építését nyilvános árlejtés után a Ganz és társa cégre bízta.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza elkelt 20.000 métermázsas tartott áron.

Készárúüzlet.

Buza:

Tiszavidéki: 350 mm. 80 k. 8.15 korona, 100 mm. 81 k. 8.15 korona, 100 mm. 81.5 k. 8.15 korona, 100 mm. 79.5 k. 8.12.1 korona, 500 mm. 79.5 k. 8.20 korona, 200 mm. 79 k. 8.05 korona,

700 mm. 78.7 k. 8.10 korona, 100 mm. 78.5 k. 7.70 korona, 2340 mm. 78.7 k. 7.95 korona, 400 mm. 80 k. 7.85 korona, 1300 mm. 78 k. 7.97.5 korona, 500 mm. 77.5 k. 7.82.5 korona, 200 mm. 77.5 k. 7.87.5 korona, 500 mm. 77.5 k. 7.80 korona.

Orosházi: 1700 mm. 79.2 k. 8.03 korona.
Hódmezővásárhelyi: 1600 mm. 70 k. 8.02.5 korona, 2000 mm. 79 k. 7.92.5 korona.

Fejérmeyi: 1000 mm. 78 k. 7.87.5 korona, 1880 mm. 77 k. 7.73 korona, 1000 mm. 76.5 k. 7.50 korona.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 78 k. 7.95 korona, 300 mm. 78 k. 7.95 korona, 600 mm. 79 k. 7.95 korona, 250 mm. 78 k. 7.95 korona, 500 mm. 78 k. 7.95 korona, 100 mm. 78 k. 7.85 korona, 200 mm. 77 k. 7.82.5 korona, 2100 mm. 76.2 k. 7.62.5 korona.

Raktáru: 3160 mm. 79 k. 7.95 korona.

Babát: 2500 mm. 77.5 k. 7.70 korona.

Rozs: 100 mm. 6.35 korona, 150 mm. 6.27.5 korona.

Zab: 150 mm. 5.40 korona.

Tengeri (új áru): 600 mm. 4.77.5 korona.

Lóhere: 120 mm. 57.75 korona.

Érték-tőzsde.

Az előtőzsdén szilárd volt az irányzat s ennek következtében az árfolyamok javultak. Délben a nagy üzletelenség folytán általános gyengülés állott be. A járadékpiac valamivel szilárdabb volt.

Az előtőzsdén jegyeztek:

Osztrák hitel	693 50	693 50	693 25	---
Magyar hitel	785 50	785 75	785 50	---
40% koronajáradék	99 10	99 20	99 15	---
Leszámitolóbank	463	463	---	---
Jelzálogbank részv.	523	523	---	---
Rimamurányi	501	501	501	---
Városi villamos	333	333	333	---
Budapesti Közfűtő	611 50	610	610	---

A déli tőzsdén zárultak

Osztrák hitelrészvény	692 25	---	---	---
Magyar hitelrészv.	784 50	---	---	---
40% koronajáradék	99 15	---	---	---
Leszámitolóbank	464	---	---	---
Jelzálogbank részv.	523	---	---	---
Rimamurányi	501 75	---	---	---
Városi villamos	333	---	---	---
Budapesti Közfűtő	610	---	---	---

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a „Magyarság” lapkiadóvállalat.

„AGRARIA“

magyar gépforgalmi részvénytársaság
a szab. osztr.-magyar
államvasúttársaság resicái mezőgazdasági gépgyárának vezérigénysége.

Mezőgazdák különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.

Eltörhetetlen téglacél ekefej. Páncélacél-kormány-
lemez. Magasított acélekefej. Porvédő kerekek. Acél
gördely.

Tiszta acélananyag saját hámorainkból.

Csak kitémasztott nyeregkerettel bíró taligát szállítunk. Ekegyártás terén legelső rangú magyar gyártmány, felülmúlja még a legnevezetesebb idegen gyártmányokat is. Kérjünk árjegyzéket, mivel ez az összes talajmívelőgépeket terjedelmes ismerleti és egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, szakszerű és minden gazdának értékes felvilágosításokat nyújt — és díjmentesen küldetük.

Rövidített levél cím:

„AGRARIA“ Bpest V., Váci-ut 2.

Sürgöny cím:

„AGRARIA“ Budapest.

SZÍNHÁZAK.

Péntek, 1903. december hó 25-én.

M. kir. Operaház.

Lohengrin.

Reviényes opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét írta: Wagner Richard. Kezdeté 7 órákor.

Nemzeti színház.

Sölcstég.

Színmű 4 felv. Irta: Rukai György. Kezdeté 7 órákor.

Népszínház.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

Bonaparte.

Történelmi színmű dalokkal 4 felv. és 7 képen. (Dumas után) Irta: Dr. Béli Izor. Kezdeté fél 8 órákor.

Este rendes helyárrakkal:

A baba.

Operett 2 szakaszban. Irta: Ordonneau Maurice. Kezdeté fél 8 órákor.

Vigszínház.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

A csodagyermek.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Gavault és Charvay. Kezdeté 3 órákor.

Este rendes helyárrakkal:

Az aranyhíd.

Bohózat 3 felvonásban. Irta: Grésac és Groisset. Fordította: Molnár Ferenc. Kezdeté fél 8 órákor.

Király színház.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

Aranyvirág.

Operett 3 felvonásban. Irta: Marlos Ferenc, zenéjét szerző: Huszka Jenő. Kezdeté 3 órákor.

Este rendes helyárrakkal:

Makrancos hölgyek

Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző Lincke. Kezdeté fél 8 órákor.

Uránia.

Délután mérsékelt helyárrakkal:

Berlini élet.

Három felvonásban, 170 színes képpel és 20 mozgóképpel Irta Németh Péter. Kezdeté 4 órákor.

Ese felemelt helyárrakkal:

Frizzo.

Színpadú átváltozó művész vendégjátéka. Kezdeté fél 8 órákor.

Schottola Ernő

A rugyantagartás meghonosítója Budapest, VI., Andrásy-ut 2 Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskendezésre árjegyzék ingyen.

FOLIES CAPRICE

VI., Révay-utca 18. szám.

Igazgatóság: Leitner és Keleti.

Ma nagy újdonságl estély!

11 órákor! ————— 11 órákor

Az élet komédiája.

I. kép. A bünesel. Paródia írta: Capri e, rendező: Rott S.

Ezt megelőzi! Fél 10 órákor!

Hivatásos szerelem.

Bohózat, írta Szatir, rendező: Steinhardt G.

A remek telikertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos zenekara hangversenyez.

„Kacagató székelybistóriák”
„GOBESAGOK” II. KIADÁS
 Postaköltséggel együtt 1K.40.F. érték
 küldi: PÉTERFY TAMÁS BUDAPEST, IX. Kőzdéki

Magy. kir. államvasutak.

184.666/903—C/III. szám.

Hirdetmény.

Az ópázna-zimonyi menetdíjak lejjebbítése.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint az ópázna-zimonyi menetdíjak 1904. évi január hó 1-től kezdve a távolsági forgalom 2 vonalszakaszából az 1-sőbe lejjebbítetnek.

Budapest, 1903. december hó.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Az igazgatóság.

Kettős elektromágneses keresztgyógyít és felüdti kezesség mellett.

E készülék gyógyít és segít lej-, föl- és foglalatlanul a migrén, neurralgia, vértelenség, sápkór, szédülés, a fejfájás, nagyothallás, R. B. 06967. sz. Áradoztat az el- a szelverés, sziv- gőresük, asztmatikus rohamok, gyomor gőresük a egyéb gőresük, az érvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a csusz, küszvény, lechias bajban, in-



vilamos áram a gyógyító szerepe. E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak időrövidítőre, de állandóan jó-tékony villamos áramot a szelverés, sziv- gőresük, asztmatikus rohamok, gyomor gőresük a egyéb gőresük, az érvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a csusz, küszvény, lechias bajban, in-

Akt legkésőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készü- lékem, az visszakapja a pénzt. Ahol már minden has- talan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.

Nagy készülék ára 6 korona.

Oly betegségek ellen való, melyek 15 érnél nem hosszabbak.

Kis készülék ára 4 korona.

Csak gyermekeknek a nagyon érzékeny nőknél való.

Központi eladási és szétküldési hely a bel- és külország részére:

MÜLLER ALBERT

Budapest, V., Kálmán-u. 15. H. Vadász-u. sarok.

CSALÁDI REGÉNYTÁR

A művelt katolikus olvasóközönség számára

kiadja a Szent-István-Társulat.

Ára angolvászonzkötésben kötetenkint I kor.

Megrendelhető a Szent-István-Társulat kiadóhivatalában

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.

Megjelent!

Székényi Lajos fordításában.

Lewis Wallace, Ben-Húr, regény Krisztus- ról, két díszes kötet, 299 és 397 lap, 101 képpel Ára a két kötetnek 12 korona.

Sienkiewicz Henrik, Quo vadis? regény Nero császár korából, két díszes kötetben 289 és 303 lap, 26 képpel. Lengyelből és teljesen a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet ára 9 korona.

Sienkiewicz Henrik, Volyodyjovszki ur, (a kis lovag) tört. regény a lengyel-török háboru korából. A két kötet (290 és 283) lap ára dísz- kötésben 8 korona 40 fillér.

Dr. May Károly, Karácsony, Utazási regény. A 600 lapot tartalmazó kötet ára dísz- kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában.

BUDAPEST.

VIII., Szentkirályi-u. 28.

DRESZMANN KÁROLY, BUDAPEST, VII., Rottenbilla- utca 6/a. (Munkás-utca sarok.)

Borotva homorú-köszörűde villanyerővel. Különlegesség angol és svéd borotvákban Dressmann-féle homorú-köszörűdéssel. Ezek hosszú során gyűjtött tapasztalataim Bécsben, Münchenben és Stuttgartban, valamint 1894 óta Németországban, hol mint homorú- köszörűs hűvel működtem, azon kellemes helyzetbe tartatnak, hogy igen t. vedőimnek legmesszebbmenő igényeit is kielégíthetem. Mint a Dressmann és Hersog stuttgarti cég volt beltaza az áltá- lásságom legelőbbnek elismert homorú-köszörűdéssel oly nagy ere- dőmennyet értem el, hogy teljesen meg vagyok győződve, hogy hazám- ban Magyarországon a legelőbbek idő alatt a legnagyobb vedőkört magam részére biztosíthatom. Sürgönyeim a Dressmann-Bpest. 42

Uj! „Figyelem” Uj!

Légszesz öngyújték, garantált 10.000 gyújtás; olcsó légszesz- és villanycsillárok, légszesz- és fűtőkályhák, bádógos, légszesz, vízvezeték és villanyfelszerelések jutányos áron eszközök **Benedek Hermann** Budapest, üzlet és raktár: Nádor-utca 11., műhely: Eötvös-utca 61. szám.

!! Karácsonyi vásár !!

Figyelem! Figyelem! Figyelem!

A közeledő karácsony ünnepekre módot akarunk nyújtani mindenkinek, hogy ajándékra való szíveslelet időjében is olcsón beszerezhesse, ezért elhatáro- tuk, hogy ezen alkalomra az által felhozott cikkekkel, melyek fent céla legalkal- masabbak, egy teljesen elkölönített osztályt nyitottunk, ahol az eddigi árak szerint 40 százalékkal olcsóbban kerülnék eladás alá és pedig:

- 50 drb. Tennis-ruha különféle kivitelben 1.90, 2.50, 3 frt.
 - 360 « Tennis-blous, finom mint a barsony, különféle színen, — 9, — 98, 1.10, 1.30 frt.
 - 2000 « női posztóból, sima 1.90 frt. Schweifolt dí- vatos tagon 2.50, 3 frt.
 - 1600 « Paletó, gallér és kabát a legdivatosabb kivi- telben 5.50, 6, —, 7, —, 7.50 frt.
- Alsószojnyák, kötények, selyemkendők, téllken- dők, sálak és minden elképzelhető divatcikkék rendkívül nagy választékban.
- 800 méter ruhakelme, 120 cm. széles, minden elképzelhető színben, 65, 75, 9 kr.
- 15000 méter Wells és Tennis-keime 19, 21, 23 kr.

Ezen felsorolt cikkek csak nov. 25-től december 25-ig kaphatók.

A fent felsorolt cikkekön kívül van szerencsénk még alantí árjegyzékünk is sz ves figyelmebe ajánlani: Műhelyeink oly kűtőnön vannak szervezve, hogy a legkénye- sebb izléseknek is képesek vagyunk megfelelni: aljak, pon- gyolák és blonsokban specialiták vagyunk, mert ezen cik- kekre különösen telnyünk h. fi velmet.

Utcai vagy séta-ruhák Homspón, Cybelin, Himalája, azy Nappe kelmeből, bármely divatlapból kiválasztott ábra szerint és legiobb kidolgozással 16, —, 18, —, 20, —, 22, — frt.

Costüm-ruhák: Pale-o vagy orosz fazonban sima angol Cortur, Mars vagy Hommers nehéz ási kelmeből a legiobb shozra alókkal elkészítve 12, —, 14, —, 16, — frt.

Orosz Costüm-ruhák, sima vagy mintázott Neda kelme- ből, mely különösen Figyelemre méltó, 4.50, 5, —, 5.50, 6 frt.

Fekete alkalmi selyem ruhák sima vagy mintázott merveilleaux selyemből, gazdagon díszítve és elegánsan kidi- litva 24—45 frtie.

Ószi és téli paletok valami t callérok és kabát- ok rendkívül nagy választékban, finom, sima perrien, Himalája vagy Cybelin-kelmeből, himz-t, applikált gallér- és stóval 4.50, 5, —, 6, —, 7, —, 8, —, 9, —, 10, —, 12, —, 14, —, 15, —, 16, —, 18, — frt. Gyermekpaletok és kűpönyegek 1—12 évesek nagy választékban.

Ezen árak fentiek kiállításá folytán minden versenyt felülmulnak!

Pongyolák: finom flanel, barchet, vagy másnemű mosó barchetből minden létező színben, a legizletesebb kivitelben 3.50, 4.50, 5, —, 5.50, 6, — frt.

Barchet-ruhák: a legiobb mosható flanel-vagy barchet- ből, kabát, matinee, orosz- vagy inzhin-fazonban, schweifolt vagy ket fodros aljal 3, —, 3.50, 4, —, 4.0, 5, — frt.

Aljak: legújabb találmányu Fedák-té o aljaink, melyek ugy árak, mint kiállításuk és minőségük folytán szenzációt keltők, kizerolog tekintetben 3, —, 3.50, 4, —, 4.5 frt.

Ugyanezen kiállításu uchésies, corfu, homesp-n, mars vagy nappe kelmeből 3.50, 4, —, 4.50, 5, —, 6, —, 7, —, 8, —, 9, — frt.

Versenyuljak csak egyedül nálunk kaphatók, nehéz ási sima vagy mintázott szövetből 80 különböző kivitel- ben 1.90, 2.50, 2.75 frt.

Utólérhetetlen siker ingbluzokban.

Ingbluz: jó mosható flanelből — 96, 1, —, 1.20 frt, jól mos- ható divat barchetből, csikos, kokas és sima színekben 1.50, 1.80, 2, —, 2.20 frt, n bez, vastag fla ellből, finom mint barsony 2, —, 2.50 frt. Női posztó, angol kelme vagy kasánból, sima és csikos mintákban, csinosan kiállítva 2, —, 2.50, 3, — ugyanezen k-elméből díszítve, különféle fazonon 3.50, 4, — 4.0 frt. Selyem és barsony bluzainkra különösen felhívjuk az igaz tisztelt vevő közönség figyelmét, 3.50-tól kezdve 1 frt áremeléssel 15 frtieig kapható.

Paletok, kabátok, razlanok, gallérok és gyermekköpönyegek- ben külön nagyban eladó-oztlyt nyitottunk. Menyasszonyi keleznyek 100-tól 1000 koronáig. Gyászruhák megrendelésre 6 óra alatt készülnek. A felsorolt kész ruhák bár- mely divatlap után a jelzett árakon megrendelhetők.

Videki megrendéseknél különös lelkismerettel és pontossá- gal járunk el és meg nem felelőket készszeggel kicserelelünk. Mérték utáni megrendéseink elegendő az ár, szim, alj hossza, derek- nál felső és alsó bőség megadása.

Kiváló tisztelettel

Weiner és Jakobovics

kész női ruha- és confection-nagyruháza BUDAPEST, VIII. ker., Kerepesi-ut 75/c. sz

Központi szálloda átlellenben.

A „HARISNYAKIRÁLY”

budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám

Elismert legjobb harisnyak.

Feltétlen szabott és olcsó árak. ————— Feltétlen szabott és olcsó árak

Elismert kiváló jóminőségű

Honi ipar! Sajátkészítményű férfiruha-áruház Honi ipar!

Férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabó

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

Dus választék fiu- és gyermekruhákban.

Nagy választék divatszövetmellényekben. Mértékszerű megrendelésekre csakis kiváló jóminőségű honi és angol szöveteket tartok raktáron. Mintákat kívánatra bérmentve küldök. 102

Villamos zseb- és kézi lámpák fényszórával,

száraz elemmel, vagy akkumulátorral. Éjjeli használatra rendkívül alkalmas papok, turisták, tanítók, földbírtokosok, vadászok, katonatisztek, vegyészek, gyógyszerészek, vasuton utazók számára.

Villamos készülépek íráshoz, olvasáshoz, karácsonyfa díszvilágításhoz, továbbá indító-készülékek, villanyos telepek, izzólámpák, zárvesszők, kirakatvilágítások, távirók

NEUMANN JOZSEF VILMOS
hatóságilag eng. elektrotechnikus
BÉCS, I., Adlergasse 12.
Alapítva 1888. Árjegyzék ingyen.

SCHMIDT M.
szíjgyár ó, nyerges és bőrdobos
Bpest, VIII., Kerepesi-ut 25.
Kocsizó- és lovas-ékszerek.
97 Mindennemű utazóbőröndök.
Megrendelések és javítások pontosan és időre eszközöltek.

Legszébb.....Legjobb.....Legolcsóbb.

PAP, PAP, PAP

LAN LAN LAN

összenajtható vaságy 1 ACÉLSODRONY
3 KIVEHETŐ MATRAGGAL 10 Ft. AGYBETÉT 5 Ft.

GICHNER JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosáru gyáros, szőnye, függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150
Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltek, nem tetsző árúkat kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadják.

„Herkules“

Brauns Rudolf-féle dresdeneri „Acélszélturbinagyár“ törv. védett eredeti gyártmánya. Évek óta fényesen kipróbált

költség nélküli üzemerő

vizszállításra, villamos világításra, gépek hajtására mezőgazdasági, ipari és bányászati telepeken. — Prospektusokkal, fölvilágosítással, költségvetésekkel, tervekkel stb. készségesen és ingyen szolgál

Dr. Dietrich Sándor
BUDAPEST, 202
Akadémia-utca 14. sz.

Figyelem! Cégünk új kedvezményt nyújt akként, hogy minden évőnek, ki 12 forintot meghaladó rendelvényi összegű vásárlásait a saját árakéhoz vagy bármely tetszés szerinti kis lényegű után egy **életnagyságu fényképet** teljesen ingyen készíttetünk.

készítési kivételben, 60 cm. magasságban, csunán a díszes keretért (passe-partout), amelyben az életnagyságu fénykép foglaltatik, az **ütköztetésért, 1 forint 50 krt** számítunk.

Az ipar csodája! 12 forint 1 darab összehajtható vaságy acélsodronny-betéttel, 3-résű matraccal és terítővel.

12 forint 50 krajcár egy darab selyempaplan fodrokkal és zsebbel, minden színben, 125 cm. széles, 180 cm. hosszú.

Megrendelhető csakis **BUDAPEST, Muzoum-körút 27.**
Papan- és matragyár, szőnyeg- és vasbutorraktár.
Árjegyzéket bérmentve és ingyen küldünk.

Elismerő nyilatkozat az „Erzsébet“ állami nőiskolától.

Dus választékban izléses kézi munkákat kaphatók **CZAMRA RÓBERT** (Budapest, IV., Parisi-utca 5. (volt Zsibor-utca)). — Egyedül kézimunka üzlet, mely művészi irányra szült föl. — Vidékre árjegyzék bérmentve.

Congress függönyszövetek sima és ajros orlasi vászokban, minták ingyen és bérmentve.

Törlesztéses készpénz-kölcsön.

Aki földbirtokára törlesztéses kölcsönt akar felvenni, forduljon egész bizalommal a

Földhitel közvetítő hivatal-hoz
Iroda: Budapest, VIII., Rákóczy-utca 2. sz.

100 korona után évenkénti törlesztés és kamattal együtt jelenleg: 65 évre 4-80 kor., 50 évre 4-80 kor., 45 évre 5-45 kor., 40 évre 5-80 kor., 35 évre 6-20 kor., 30 évre 6-25 kor., 25 évre 7-25 kor., 20 évre 7-90 kor. Beküldendő: Kataszteri birtok- és telekkönyvi kivonat. Előleg nem kívánatik. Az összeg készpénzben lesz fizetve. Adós tartozását bármikor visszafizetheti. Az intézet nem mondhat fel. A kölcsön gyors kiszolgálása biztosított. Konvertálások bélyegmentesek. Prospektus és levélbeli felvilágosítás ingyen.

Elegáns női ruhákat

készítik saját műtermében mértékűtán 15 és 18 frt-ért. A 18 frtos ruhák 2 frt 50 kros divatszövetből készülnek. — Elegáns Cibelin-Costum, reformal és Paletó, a téli divat dísz 15 és 18 frt. — Elegáns angol és francia Szalontóleitek 18—20 frt és teljebb.

Téli kabátok és Paletók, finom fekete posztóból elegáns kivételben 7, 8, 10, 15 frt. — P. nyolcak flanel vagy barchetból 3 frt 90 kr., 4 frt 50 kr. — Ingblou ok flanel vagy barchetból 90 kr., 1 frt 20 kr., 1 frt 40 kr. — Divat ingblouk atlasz flanelből 1 frt 90 kr., 2 frt 20 kr. — Finom kocka és sávos szövetekből 1.60—1.90 frt, 2 frt 20 kr., 2 frt 80 kr., 3 frt 80 kr. Vidéki megrendelések lelkiismeretesen eszközölnék. Mértékletes fel-öböség, alsóbőség, ujjá hosszú vagy egy jól aló darabok ajhosza beküldendő.

BRUCK ZSIGMOND
CSENGERY-UTCA 35. Andrassy-ut 61. sz. sarok.

Brázay-féle sósborszesz.

Használati utasítás minden üvegehez mellékelve van. Nagy üveg 2 korona. Kis üveg 1 korona. Kapható mindenütt.

Részvények

vidéki takarékpénztári, iparvállalati, vicinálvasutai, továbbá exotikus, hivatalosan nem egyezett értékű paprok, valamint külföldi értékpapírok, éppoly részvények legmagasabb árak mellett vétetnek.

Tőzsdei megbízások kivitele.

Legmagasabb előleg értékpapírokra és sorsjegyekre.

Bankbetéti társaság Salgó és Tsa
BUDAPEST, VI., Andrassy-ut 9. sz.

Pénzkölcsönt földbirtokra, 4%-os kamatra 15-20-30-40-50- vagy 65 évi (tőke kamattal) törlesztésre amortizációra már 300 koronától kezdve eszközölünk, drágább tartozásokat illetégmentesen átcsereölünk. **Lelkiismeretes, gyors és szakszerű lebonyolítás!**

SZEMÉLYHITEL — minden alakban — helyben és vidékre kezesek nélkül is tetszés szerinti időre általunk gyors uton a legkedvezőbb feltételek mellett nyerhető.

TISZTVISELŐ-KÖLCSÖNÖKET állami, megyei és városi hivatalnokok, katonatisztek részére kötelezőnyvre, kezesek nélkül a legmagasabb összegben 15 évig terjedhető tetszés szerinti amortizációra 2 hóten belül utóagos mérsékelt díjazás mellett kiszolgálunk.

Személyhitelknél vagy tisztviselő-kölcsönöknél havonta, vagy negyedévenként, föld- vagy házkölcsönöknél negyedévenként vagy fél-évenként, esetleg évenkénti fizetendő járadékon kívül semmi egyéb fizetni való nincs, mert abban már a kamat is benne laltatik; ha az adós ezen járadékokat a kikötött időtartam alatt rendszeresen fizeti, úgy az idő lejáratával adósságától teljesen megszabadul, a kölcsön azonban a kikötött idő előtt is bármikor részben vagy egészben kamattal megterítés nélkül visszafizethető. Szakszerű, discret elintézés.

ORSZÁGOS PÉNZÜGYI IRODA VIII., Tökölly-utca 8. sz. BUDAPEST.
(Népszínház-utca sarok.)
Felvilágosítással bármily kölcsönügyben, levéllileg is, díjmentesen szolgálunk. (Válaszbélyeg melléklendő.)

